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ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η φορολόγηση του εισοδήματος φυσικών προσώπων καθορίζεται από το 
Ν.Δ3323/55 το οποίο ισχύει σήμερα με διάφορες συμπληρώσεις και 
τροποποιήσεις. 

Τα χαρακτηριστικά αυτού του Ν.Δ είναι 

1.Η φορολογία είναι υποχρεωτική, όλοι οι πολίτες υπόκεινται στον φόρο 
με περιορισμένες εξαιρέσεις φορολογικών απαλλαγών για λόγους 
γενικότερης κοινωνικής πολιτικής. 

2.Ο φόρος που επιβάλλεται στα φυσικά πρόσωπα είναι προσωπικός και 
προοδευτικός. Επιβάλλεται στο συνολικό εισόδημα κάθε προσώπου, 
κάθε πολίτης συνεισφέρει ανάλογα με το εισόδημα του. Τα φυσικά 
πρόσωπα δηλαδή με υψηλά εισοδήματα πληρώνουν περισσότερο φόρο 
από τα φυσικά πρόσωπα με χαμηλότερο εισόδημα. 

3.Έχουμε γενίκευση του συστήματος τις προκαταβολής του φόρου. Έτσι 
ώστε να αντιμετωπίζεται ο πληθωρισμός, ο οποίος αχρηστεύει ένα μέρος 
του εισοδήματος. Επίσης με το σύστημα της προκαταβολής του φόρου ο 
προκαταβαλλόμενος φόρος στο τέλος συμψηφίζεται με τον φόρο της 
οριστικής δήλωσης. 

4.Οι σύζυγοι υποβάλλουν ενιαία δήλωση, ανεξάρτητα από την πηγή που 
προέρχονται τα εισοδήματα τους. Ο φόρος όμως υπολογίζεται χωριστά 
για κάθε σύζυγο ανάλογα με τα εισοδήματα του. 

5.Καθιερώνεται κυρίως για τα φυσικά πρόσωπα ένα αφορολόγητο ποσό 
ως ελάχιστο όριο συντήρησης το οποίο προσαυξάνεται ανάλογα με τα 
οικογενειακά βάρη που έχει ο φορολογούμενος. Το ποσό αυτό εκπίπτει, 
δεν φορολογείται δηλαδή από το συνολικό του εισόδημα. 
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6.Τα εισοδήματα τα κατατάσσει σε διάφορες κατηγορίες, και ανάλογα με 
την πηγή προελεύσεως τους έχουν ευνοϊκή μεταχείριση. Τα εισοδήματα 
που προέρχονται από εργασία(μισθωτοί, ελεύθεροι επαγγελματίες) 
τυγχάνουν ιδιαίτερης ευνοϊκής μεταχείριση επειδή αποκτώνται με κόπο 
αντίθετα τα εισοδήματα που αποκτώνται ακόπως, είναι τα εισοδήματα 
που προέρχονται από το κεφάλαιο(ακίνητα, κινητές αξίες) έχουν 
συμπληρωματικό φόρο και υφίστανται μεγαλύτερη επιβάρυνση. 

7.Έχουμε καθιέρωση το σύστημα παρακράτησης του φόρου στην πηγή, 
αυτό εξασφαλίζει στο δημόσιο την γρήγορη και ανέξοδη είσπραξη του 
φόρου. 

8.Επεκτείνεται ο φόρος και στα γεωργικά εισοδήματα. 

 

1.ΕΠΙΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

 1.1 Αντικείμενο φόρου 
Φόρος επιβάλλεται  στο συνολικό καθαρό εισόδημα που προκύπτει είτε 
στην ημεδαπή είτε στην αλλοδαπή και αποκτάται από κάθε φυσικό 
πρόσωπο για το οποίο συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παρ. 1 και 2 του 
άρθρου 2. 

1.2 Υποκείμενο φόρου 
1. Σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά 
εισόδημα που προκύπτει στην Ελλάδα ανεξάρτητα από την 
ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαμονής του. Επίσης, 
ανεξάρτητα από την ιθαγένειά του, σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό 
πρόσωπο για τα εισοδήματά του που προκύπτουν στην αλλοδαπή, 
εφόσον έχει την κατοικία του στην Ελλάδα.  

 

2. Οι έμμισθοι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή 
θεωρείται ότι κατοικούν στην Ελλάδα.  

 

3. Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονομιά.  
 
 

 

1.3  Χρόνος επιβολής του φόρου  
1. Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονομικό έτος στο εισόδημα που 
αποκτάται μέσα στο αμέσως προηγούμενο οικονομικό έτος.  
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2. Η χρονική διάρκεια του οικονομικού έτους αρχίζει από την 1η /1 και 
λήγει την 31η/12 του ίδιου ημερολογιακού έτους. 
 

1.4  Εισόδημα και εξεύρεση του 
1  Έκπτωση δαπανών κτήσης εισοδήματος 

Εισόδημα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το εισόδημα που 
προέρχεται από κάθε πηγή ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών για 
την απόκτησή του. Ο φόρος, τα πρόστιμα και οι πρόσθετοι φόροι δεν 
αναγνωρίζονται για έκπτωση από το εισόδημα αυτό. 

2 Πηγές εισοδήματος 

 Το εισόδημα ανάλογα με την πηγή της προέλευσής του διακρίνεται 
κατά τις επόμενες κατηγορίες ως εξής:  

Α-Β. Εισόδημα από ακίνητα.  

Γ. Εισόδημα από κινητές αξίες.  

Δ. Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις.  

Ε. Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις.  

ΣΤ. Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες.  

Ζ. Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελμάτων και από κάθε 
άλλη πηγή. 

 

 

1.5 Φορολογία του εισοδήματος των συζύγων και των 
ανήλικων τέκνων  
 

1.Εισόδημα συζύγων 

 Κατά τη διάρκεια του γάμου οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να 
υποβάλλουν κοινή δήλωση των εισοδημάτων τους, στα οποία ο 
φόρος, τα τέλη και οι εισφορές που αναλογούν υπολογίζονται 
χωριστά στο εισόδημα καθενός συζύγου. Σε αυτή την περίπτωση, το 
τυχόν αρνητικό αποτέλεσμα του εισοδήματος του ενός συζύγου δεν 
συμψηφίζεται με τα εισοδήματα του άλλου συζύγου. 
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Ειδικά, το εισόδημα του ενός συζύγου, το οποίο προέρχεται από 
επιχείρηση που εξαρτάται οικονομικά από τον άλλο σύζυγο, 
προστίθεται στα εισοδήματα του άλλου συζύγου και φορολογείται 
στο όνομά του. 

 

 
2 .Εισόδημα ανήλικων τέκνων 

Το εισόδημα των ανήλικων τέκνων προστίθεται στα εισοδήματα του 
γονέα που έχει το μεγαλύτερο συνολικό εισόδημα και φορολογείται στο 
όνομα του. Αν οι γονείς έχουν ίσο ποσό συνολικού εισοδήματος, το 
εισόδημα του ανήλικου τέκνου προστίθεται στο εισόδημα του πατέρα και 
φορολογείται στο όνομα του. Αν ο υπόχρεος γονέας δεν έχει τη γονική 
μέριμνα, το εισόδημα προστίθεται στα εισοδήματα του άλλου γονέα και 
φορολογείται στο όνομά του. 

1.6 Πρόσωπα που θεωρείται ότι βαρύνουν τους 
φορολογούμενους 
1. Θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούμενο:  

α) Ο ή η σύζυγος που δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα.  

β) Τα ανήλικα άγαμα τέκνα.  

γ) Τα ενήλικα άγαμα τέκνα τα οποία δεν έχουν υπερβεί το εικοστό 
πέμπτο έτος της ηλικίας τους και σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες σχολές 
ή σχολεία του εσωτερικού ή εξωτερικού, καθώς και εκείνα τα οποία 
παρακολουθούν δημόσια ή ιδιωτικά ινστιτούτα επαγγελματικής 
κατάρτισης στο εσωτερικό. 

Ειδικά, για τα τέκνα του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και για τα τέκνα 
που δεν σπουδάζουν, το χρονικό διάστημα κατά το οποίο θεωρούνται 
προστατευόμενα μέλη παρατείνεται μέχρι και δύο έτη, εφόσον κατά τα 
έτη αυτά είναι εγγεγραμμένα στα μητρώα ανέργων του Ο.Α.Ε.Δ. 

δ) Τα άγαμα τέκνα τα οποία δεν υπάγονται στην προηγούμενη 
περίπτωση, εφόσον υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία.  

ε) Τα τέκνα που είναι άγαμα ή διαζευγμένα ή τελούν σε κατάσταση 
χηρείας, εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) 
και πάνω από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία.  
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στ) Οι ανιόντες και των δύο συζύγων.  

ζ) Οι αδελφοί και οι αδελφές και των δύο συζύγων που είναι άγαμοι 
ή διαζευγμένοι ή τελούν σε κατάσταση χηρείας, εφόσον 
παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω 
από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία.  

η) Οι ανήλικοι ορφανοί από πατέρα και μητέρα, συγγενείς μέχρι τον 
τρίτο βαθμό οποιουδήποτε από τους συζύγους. 

 

2. Τα πρόσωπα, που αναφέρονται στις περιπτώσεις β΄ έως η΄ της 
προηγούμενης παραγράφου, θεωρείται ότι βαρύνουν το φορολογούμενο 
εφόσον συνοικούν με αυτόν και το ετήσιο φορολογούμενο και 
απαλλασσόμενο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει το ποσό των δύο χιλιάδων 
εννιακοσίων (2.900) ευρώ ή το ποσό των έξι χιλιάδων (6.000) ευρώ αν 
αυτά παρουσιάζουν αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και πάνω 
από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση. 
 

1.7 Έκπτωση δαπανών από το συνολικό εισόδημα  
Από το συνολικό εισόδημα του φορολογουμένου αφαιρούνται, κατά 
περίπτωση, τα ποσά των πιο κάτω δαπανών:  
 
Α)Οι δαπάνες που αφορούν  
    1 Ενοίκιο κύριας κατοικίας και τέκνων, προϋποθέσεις έκπτωσης 
 Το ποσό του μισθώματος που καταβάλλει ο φορολογούμενος:  
      αα) για κύρια κατοικία δική του και της οικογένειάς του, εφόσον η 
ηλικία του είναι μέχρι σαράντα (40) ετών και εγκαθίσταται ή 
μετακινείται εκτός των νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης. Η έκπτωση 
παρέχεται για τα πρώτα πέντε (5) έτη της εγκατάστασής του, και 
      ββ) για τη μίσθωση κύριας κατοικίας από υπάλληλο στον τόπο που 
μετατίθεται εφόσον εκμισθώνει ιδιόκτητη κατοικία του σε άλλο τόπο. Το 
ποσό του μισθώματος των περιπτώσεων αυτών που αφαιρείται δεν 
μπορεί να υπερβεί τα τριακόσια (300) ευρώ μηνιαίως. Δεν δικαιούνται 
την έκπτωση αυτή όσοι παίρνουν στεγαστικό επίδομα. 
 
2 Δωρεά ιατρικών μηχανημάτων και ασθενοφόρων 
Η αξία των ιατρικών μηχανημάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων, 
που μεταβιβάζονται λόγω δωρεάς στα κρατικά και δημοτικά νοσηλευτικά 
ιδρύματα και τα νοσοκομεία που αποτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 
δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.  
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3 Δωρεές σε κοινωφελή ιδρύματα ερασιτεχνικά αθλητικά σωματεία 
κτλ 
 
Τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται από το φορολογούμενο λόγω 
δωρεάς προς τα κοινωφελή ιδρύματα, τα σωματεία μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν 
υποτροφίες, τα ημεδαπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τα ημεδαπά 
νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα έχουν συσταθεί ή 
συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, τους 
ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που διέπονται από το 
 Ν. 1514/1985 (ΦΕΚ 13 Α΄), τα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν 
ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, καθώς και οποιοδήποτε αθλητικό σωματείο που έχει 
συσταθεί νόμιμα και είναι αναγνωρισμένο από τη Γενική Γραμματεία 
Αθλητισμού, εφόσον οι δωρεές αυτές προορίζονται για την καλλιέργεια 
και ανάπτυξη των ερασιτεχνικών τους τμημάτων. 

4 Δωρεές σε πολιτιστικά  

 Τα χρηματικά ποσά, που καταβάλλονται από το φορολογούμενο μέχρι 
το ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του συνολικού φορολογούμενου 
εισοδήματος του λόγω χορηγίας προς τα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόμιμα υφίστανται ή 
συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. Πολιτιστικοί 
σκοποί είναι, ιδίως, η καλλιέργεια, προαγωγή και διάδοση των 
γραμμάτων, της μουσικής, του χορού, του θεάτρου, του κινηματογράφου, 
της ζωγραφικής, της γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η 
ίδρυση, επέκταση και συντήρηση των αναγνωρισμένων ιδιωτικών 
μουσείων, όπως τέχνης, φυσικής ιστορίας, εθνολογικών και 
λαογραφικών.  

Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Πολιτισμού και Οικονομικών 
καθορίζονται, μετά από έλεγχο του Υπουργείου Πολιτισμού, τα νομικά 
πρόσωπα που επιδιώκουν πολιτιστικούς σκοπούς, για την εφαρμογή 
αυτών των διατάξεων.  

5 Ασφάλιστρα ζωής ή θανάτου 

Το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλλει ο φορολογούμενος για 
ασφάλιστρα ασφαλίσεων ζωής ή θανάτου, ασφαλίσεων προσωπικών 
ατυχημάτων και για ασφαλιστήρια ασθένειας, για την ασφάλιση του 
ίδιου, του άλλου συζύγου και των τέκνων που τους βαρύνουν κατά τις 
διατάξεις του παρόντος.  
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6 Τόκοι στεγαστικών δανείων(1ης κατοικίας) 

Το ποσό των δεδουλευμένων τόκων που καταβάλλονται από το 
φορολογούμενο για:  

α) Στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται 
στο φορολογούμενο με υποθήκη ή προσημείωση από τράπεζες, το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, τα Ταχυδρομικά Ταμιευτήρια και 
λοιπούς πιστωτικούς οργανισμούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν και η 
υποθήκη ή προσημείωση έχει εγγραφεί σε ακίνητο του ή του άλλου 
συζύγου ή των τέκνων τους που τους βαρύνουν.  

Σε περίπτωση σύναψης νέου δανείου από έναν από τους ανωτέρω φορείς, 
ανεξάρτητα αν είναι ο ίδιος με αυτόν που χορήγησε το αρχικό δάνειο ή 
όχι, με σκοπό την εξόφληση από τον υπόχρεο του παλαιού δανείου, οι 
δεδουλευμένοι τόκοι του νέου δανείου που αντιστοιχούν στο τμήμα 
αυτού που διατέθηκε για την εξόφληση του ανεξόφλητου υπολοίπου του 
παλαιού στεγαστικού δανείου, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στο προηγούμενο εδάφιο, εκπίπτουν από το εισόδημα του, 
για το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη χορήγηση του νέου 
δανείου μέχρι τη λήξη του παλαιού δανείου. Για την αναγνώριση της 
έκπτωσης πρέπει στο δανειστικό συμβόλαιο του φορέα που χορήγησε το 
νέο δάνειο, να αναγράφονται απαραιτήτως, ο σκοπός του δανείου, το 
ανεξόφλητο ποσό του παλαιού δανείου, ο χρόνος λήξης του παλαιού 
δανείου και ό,τι έχει εγγραφεί υποθήκη ή προσημείωση, με τις ίδιες 
προϋποθέσεις που ίσχυαν και για το παλαιό δάνειο. 

β) Στεγαστικά δάνεια για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται 
από ασφαλιστικές επιχειρήσεις στους υπαλλήλους αυτών, εφόσον 
οφείλονται από αυτούς και η υποθήκη ή προσημείωση έχει εγγραφεί σε 
ακίνητο τους ή του άλλου συζύγου ή των τέκνων τους που τους 
βαρύνουν.  

γ) Προκαταβολές που χορηγούνται από τα Ταμεία Αλληλοβοήθειας 
Στρατού, Αεροπορίας και Ναυτικού, κατά τις διατάξεις του άρθρου 18 
του Ν.Δ. 398/1974 (ΦΕΚ 116 Α΄) για απόκτηση πρώτης κατοικίας από 
τους βοηθηματούχους αυτών.  

Κατά την εφαρμογή των προηγούμενων υποπεριπτώσεων δεν θεωρείται 
ότι αποκτάται πρώτη κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα 
τέκνα που τους βαρύνουν, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 7, έχουν 
δικαίωμα πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ΄ 
ολοκλήρου ή επί ιδανικού μεριδίου, σε άλλη οικία ή οικίες, εφόσον το 
άθροισμα της συνολικής επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα 



11 
 

τριάντα πέντε (35) τ.μ. προκειμένου για άγαμο, διαζευγμένο ή χήρο και 
τα εβδομήντα (70) τ.μ. προκειμένου για έγγαμο. 

Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά είκοσι (20) τ.μ. για καθένα τέκνο 
που βαρύνει τον υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. 

Αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) 
τ.μ., το ποσό της δαπάνης που εκπίπτει περιορίζεται στο μέρος που αυτό 
αναλογεί επιμεριστικά στη μέχρι των εκατόν είκοσι (120) τ.μ. επιφάνεια 
της κατοικίας. 

δ) Δάνεια που χορηγούνται στο φορολογούμενο από τράπεζες, το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων, τα Ταχυδρομικά Ταμιευτήρια και λοιπούς 
πιστωτικούς οργανισμούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν, για 
αναστήλωση, επισκευή, συντήρηση ή εξωραϊσμό διατηρητέων 
κτισμάτων, καθώς και κτισμάτων που βρίσκονται σε περιοχές 
χαρακτηριζόμενες ως παραδοσιακά τμήματα πόλεων ή ως παραδοσιακοί 
οικισμοί. Οι διατάξεις αυτής της περίπτωσης ισχύουν για τόκους από 
συμβάσεις δανείων που συνάπτονται, καθώς και προκαταβολές που 
χορηγούνται μέχρι 31/12/2002. 

7 Δωρεές ακινήτων στο δημόσιο 

Τα ποσά που καταβάλλονται από τον φορολογούμενο λόγω δωρεάς στο 
Δημόσιο, τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, τους Ιερούς Ναούς, 
τις Ιερές Μονές του `Άγιου Όρους, το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύμων, 
την Ιερά Μονή Σινά, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, τα ημεδαπά 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, τα Κρατικά και Δημοτικά 
Νοσηλευτικά Ιδρύματα και τα νοσοκομεία που είναι νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δίκαιου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, 
καθώς και το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων. 

2. ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΣΕ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΗΣ 

2.1. Ποίοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση 

Υποχρέωση να υποβάλλει φορολογική δήλωση (έντυπο Ε1), έχει κάθε 
φυσικό πρόσωπο, εφόσον το ετήσιο φορολογούμενο (πραγματικό ή 
τεκμαρτό) εισόδημα του υπερβαίνει τα 3000 ευρώ, δικό του ή της 
συζύγου του, καθώς και όταν αυτό είναι μικρότερο από 3000 ευρώ, 
εφόσον στο συνολικό εισόδημα του υπόχρεου περιλαμβάνεται και ζημιά 
από εμπορική ή γεωργική επιχείρηση. 
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Ειδικά, τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν αποκλειστικά εισόδημα από 
μισθωτές υπηρεσίες μέχρι 6000 ευρώ, εφόσον έχουν την κατοικία τους 
στην Ελλάδα και δεν εμπίπτουν σε μία από τις παρακάτω περιπτώσεις α΄, 
ε΄, στ΄, ι΄, και ια΄, δεν έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση. 

Τα φυσικά πρόσωπα, που κατά κύριο επάγγελμα είναι αγρότες και έχουν 
την κατοικία τους στην Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, 
εφόσον το ετήσιο καθαρό γεωργικό τους εισόδημα υπερβαίνει το ποσό 
των 3000 ευρώ. 

Τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν και γεωργικό εισόδημα, χωρίς να 
είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν 
δήλωση, ανεξάρτητα από το ύψος του καθαρού γεωργικού εισοδήματος 
που αποκτούν ή το ύψος των επιδοτήσεων που λαμβάνουν ή το ύψος του 
επιστρεφόμενου φόρου προστιθέμενης αξίας που εισπράττουν. 

Ανεξάρτητα από το αν έχουν φορολογητέο ή όχι εισόδημα έχουν 
υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση και: 

α) Όσοι αγοράζουν αυτοκίνητα, δίτροχα ή τρίτροχα αυτοκινούμενα 
οχήματα, πλοία αναψυχής, αεροσκάφη και όσοι έχουν στην κυριότητα 
τους ή με οποιοδήποτε τρόπο διατηρούν στην κατοχή τους επιβατικό 
αυτοκίνητο Ι.Χ. ή ημιφορτηγό, (εκτός από αγροτικό ημιφορτηγό), ή 
αυτοκίνητο μικτής χρήσης ή αυτοκίνητο τύπου JEEP ή αεροσκάφος, 
κότερο ή θαλαμηγό ή άκατο ή σκάφος αναψυχής, εκτός οπό αυτοκίνητα 
που απαλλάσσονται από την τεκμαρτή δαπάνη διαβίωσης και ένα σκάφος 
αναψυχής ολικού μήκους μέχρι 10 μέτρα, καθώς και όσοι χρησιμοποιούν 
για τις ατομικές ή οικογενειακές τους ανάγκες τέτοια μεταφορικά μέσα, 
τα οποία ανήκουν είτε στη σύζυγο τους ή στα προστατευόμενα μέλη 
τους, είτε στις εταιρίες στις οποίες μετέχουν ως εταίροι, διαχειριστές 
εταίροι ή προκειμένου για Α.Ε., είναι πρόεδροι ή διοικητές ή 
διευθύνοντες ή εντεταλμένοι σύμβουλοι αυτής. 

β) Όσοι ασκούν ατομική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα. 

γ) Όσοι μετέχουν σε προσωπική ή περιορισμένης ευθύνης εταιρία ή 
κοινοπραξία ή κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή 
επάγγελμα. 

δ) Όσοι έχουν ακαθάριστο εισόδημα από εκμίσθωση ακινήτων πάνω από 
600 ευρώ το χρόνο. 

ε) Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδομή. 
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στ) Όσοι διατηρούν μία ή περισσότερες δευτερεύουσες κατοικίες με 
συνολική επιφάνεια πάνω από 150 τετραγωνικά μέτρα ή κατοικούν σε 
οικοδομή με επιφάνεια πάνω από 200 τετραγωνικά μέτρα. 

ζ) Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, εφόσον λαμβάνουν 
επιδοτήσεις ποσού άνω των 1500 ευρώ, για προϊόντα φυτικής παραγωγής 
ή 2250 ευρώ, για προϊόντα ζωικής παραγωγής. Επίσης, όσοι λαμβάνουν 
καλλιεργητικά δάνεια πάνω από 5900 ευρώ ή όταν το χρεωστικό 
υπόλοιπο του λογαριασμού τους αυτής της κατηγορίας στην τράπεζα, την 
31η Δεκεμβρίου κάθε έτους υπερβαίνει τα 5900 ευρώ. 

η) Όσοι έχουν άδεια της αρμόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή 
στις λαϊκές αγορές. 

θ) Όσοι είναι κύριοι ή επικαρπωτές ή νομείς ή κάτοχοι γεωργικής γής, 
την οποία καλλιεργούν υπό κάλυψη (θερμοκήπια), εφόσον αυτή έχει 
έκταση από δύο (2) στρέμματα και πάνω, καθώς και όσοι εισέπραξαν 
μέσα στο 2008, επιστρεφόμενο φόρο προστιθέμενης αξίας από 881 ευρώ 
και πάνω. 

ι) Όποιος προσκληθεί με έγγραφο του προϊσταμένου της αρμόδιας 
δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση αυτή ο καλούμενος 
υποχρεούται να υποβάλει τις οικείες δηλώσεις μέσα σε προθεσμία 30 
ημερών από την ημερομηνία της επίδοσης σε αυτόν της οικείας 
πρόσκλησης. 

ια) Όσοι κατά το έτος 2008 απέκτησαν ακίνητα κατά πλήρες δικαίωμα 
ιδιοκτησίας ή κατ΄ επικαρπία ή ψιλή κυριότητα ή έχουν δικαίωμα 
οίκησης σ΄ αυτά. 

 

2.2 Πού υποβάλλεται η δήλωση 

Η δήλωση πρέπει να υποβληθεί στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της 
περιφέρειας που βρίσκεται η κατοικία του φορολογουμένου. Σε 
περίπτωση που ο φορολογούμενος ασκεί ατομικά, εμπορική επιχείρηση ή 
ελευθέριο επάγγελμα θα υποβληθεί στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ, της 
περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησης ή του κύριου 
επαγγέλματος του κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. Όσοι 
φορολογούμενοι συμμετέχουν σε προσωπικές εταιρίες, Ε.Π.Ε., 
κοινωνίες, κοινοπραξίες κτλ. τη δήλωση τους θα την υποβάλλουν στη 
Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η κατοικία τους και όχι στη 
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Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της εταιρίας, κοινωνίας, 
κοινοπραξίας κτλ. 

Ειδικά για τους φορολογούμενους που κατοικούν στο εξωτερικό και 
αποκτούν εισοδήματα στην Ελλάδα, αρμόδιος για την παραλαβή της 
δήλωσης είναι: 

α) Προκειμένου για φυσικά πρόσωπα που ασκούν στην Ελλάδα ατομικά 
εμπορική επιχείρηση γενικά ή ελευθέριο επάγγελμα, ο προϊστάμενος της 
δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας της περιφέρειας όπου βρίσκεται η έδρα 
της κύριας επιχείρησης τους ή του κύριου επαγγέλματος τους, κατά 
περίπτωση. 

β) Προκειμένου για όλα τα άλλα φυσικά πρόσωπα: 

αα) Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. Κατοίκων Εξωτερικού, (Μετσόβου 4 
Τ.Κ. 106 82 Αθήνα - τηλ. 8204604, Εισόδημα -8204603 - 8204627, 
Μητρώο 8204606 – FAX 8204630) εφόσον όμως ο αντιπρόσωπος που 
έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία εισοδήματος σε 
οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ.. της περιοχής του Νομού Αττικής. 

ββ) Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ . της έδρας της πρωτεύουσας 
οποιουδήποτε νομού της Χώρας, εφόσον ο αντιπρόσωπος που έχουν 
ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία εισοδήματος σε οποιαδήποτε 
Δ.Ο.Υ του νομού αυτού. Αν λειτουργούν σε κάποια πρωτεύουσα νομού 
περισσότερες Δ.Ο.Υ αρμόδιος είναι ο Προϊστάμενος της Α΄ Δ.Ο.Υ. της 
πρωτεύουσας αυτού του νομού, εκτός του Νομού Θεσσαλονίκης όπου 
αρμόδιος είναι ο Προϊστάμενος της Θ΄ Δ.Ο.Υ Θεσσαλονίκης. 

γγ) Στα νησιά των νομών Αττικής, Δωδεκανήσου, Λέσβου, Μαγνησίας, 
Καβάλας, Κέρκυρας, Κεφαλονιάς, Κυκλάδων και Σάμου, εκτός των 
νησιών στα οποία βρίσκεται η πρωτεύουσα των νομών αυτών, αρμόδια 
είναι η Δ.Ο.Υ κάθε νησιού για τους κατοίκους εξωτερικού, των οποίων οι 

αντιπρόσωποι υπάγονται σε αυτήν αντίστοιχα, ως προς τη φορολογία 
εισοδήματος. 

Στην προηγούμενη περίπτωση β΄ συμπεριλαμβάνονται και τα φυσικά 
πρόσωπα που είναι κάτοικοι αλλοδαπής και συμμετέχουν σε ομόρρυθμες 
και ετερόρρυθμες εταιρίες, σε κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν 
επιχείρηση ή επάγγελμα, σε αστικές κερδοσκοπικές ή μη εταιρίες, σε 
συμμετοχικές ή αφανείς, σε κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του άρθρου 
2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή σε άλλα νομικά πρόσωπα, όπως 
Ε.Π.Ε., σωματεία κτλ., που έχουν έδρα στην Ελλάδα. 
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Ο φορολογούμενος ορίζει τον αντιπρόσωπο του στην Ελλάδα με την 
αναγραφή των στοιχείων αυτού στην ένδειξη του ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ του 
πίνακα 1 της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (έντυπο Ε1). 

Με τον ορισμό του αντιπροσώπου δε μεταθέτεται η υποχρέωση του 
αλλοδαπού για υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, στον 
αντιπρόσωπο. Ο τελευταίος μπορεί να υποβάλει τη δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος του αλλοδαπού τον οποίο αντιπροσωπεύει μόνον εφόσον 
διαθέτει σχετική εξουσιοδότηση προς τούτο (παράγραφος 1 άρθρου 62 
Ν. 2238/1994). 

Όσοι περιλαμβάνονται στην παραπάνω περίπτωση β, καθώς και οι 
προξενικοί υπάλληλοι του Κράτους που υπηρετούν στο εξωτερικό, 
μπορούν να επιδώσουν τη δήλωση τους στην προξενική αρχή του τόπου 
που διαμένουν, η οποία οφείλει να τη διαβιβάσει στον προϊστάμενο της 
αρμόδιας Δ.Ο.Υ. 

Οι φορολογούμενοι υποχρεούνται να ενημερώσουν το τμήμα Μητρώου 
της Δ.Ο.Υ. της κατοικίας ή του τόπου άσκησης του επαγγέλματος τους 
για κάθε αλλαγή διεύθυνσης με την υποβολή του σχετικού εντύπου. 

2.3 Πώς δηλώνεται το εισόδημα 

1. Οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή δήλωση για τα 
εισοδήματα τους, στα οποία ο φόρος υπολογίζεται χωριστά. Σ΄ αυτή την 
περίπτωση η δήλωση υπογράφεται και από τους δύο συζύγους. 

2. Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική δήλωση χωριστά στις ακόλουθες 
περιπτώσεις: 

- Όταν δε μένουν μαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω 
διακοπής της έγγαμης συμβίωσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση. 

3. Επίσης, υποχρέωση για την υποβολή της δήλωσης έχουν 

- Ο πατέρας για τα εισοδήματα των ανήλικων παιδιών που 
φορολογούνται χωριστά. Αν δεν υπάρχει πατέρας ή έχει χάσει τη γονική 
μέριμνα, την υποχρέωση για υποβολή δήλωσης την έχει η μητέρα. 
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- Ο κηδεμόνας ή ο προσωρινός διαχειριστής η ο σύνδικος πτώχευσης ή ο 
μεσεγγυούχος για περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονομάς ή επιδικίας ή 
μεσεγγύησης, αντίστοιχα. 

- Ο επίτροπος ή ο κηδεμόνας ή ο δικαστικός συμπαραστάτης, στις 
περιπτώσεις, αντίστοιχα, ανηλίκων ή αυτών που έχουν υποβληθεί σε 
δικαστική συμπαράσταση. 

- Οι κληρονόμοι του φορολογουμένου για το συνολικό εισόδημα του 
μέχρι την ημέρα του θανάτου του. 

 

2.4 Πότε υποβάλλεται η δήλωση 

Η δήλωση υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα στον προϊστάμενο της δημόσιας 
οικονομικής υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.) προσωπικώς από το φορολογούμενο ή 
από πρόσωπο ειδικά εξουσιοδοτημένο γι΄ αυτό ή στέλνεται ταχυδρομικά 
με συστημένη επιστολή ή υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου, 
μέχρι και τις 3 Μαρτίου 2009. Ειδικότερα μέχρι και τις 3 Μαρτίου 2009 
θα υποβάλουν δήλωση οι ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι 
επαγγελματίες που δεν τηρούν βιβλία ή τηρούν βιβλία Α΄ ή Β΄ 
κατηγορίας, όσοι απόκτησαν εισοδήματα από συμμετοχή σε Ε.Π.Ε. με 
έγκριση ισολογισμού μέσα στο 2008, εισοδήματα από εκμίσθωση 
ακινήτων, κινητές αξίες, χωρίς εισοδήματα, οι κύριοι ή κάτοχοι 
επιβατικού αυτοκινήτου Ι.Χ. ή ημιφορτηγού Ι.Χ. ή μοτοσικλέτας, 
κότερου, αεροσκάφους κτλ., εφόσον δεν απαλλάσσονται για την 
τεκμαρτή δαπάνη διαβίωσης αυτών ή τους βαρύνει το τεκμήριο αγοράς 
τους. 

Κατ΄ εξαίρεση μπορούν να υποβάλλουν δήλωση: 

1. Μέχρι την 1 Απριλίου 2009, όσοι δηλώνουν και γεωργικό εισόδημα ή 
εισόδημα από εκμίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση γεωργικής γης. 

2. Μέχρι τις 16 Απριλίου 2009, όσοι έχουν αποκτήσει κέρδη ή ζημιές 
από ατομική εμπορική επιχείρηση ή από την ατομική άσκηση ελευθέριου 
επαγγέλματος όταν τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον 
η διαχειριστική τους περίοδος έληξε μέσα στους μήνες Νοέμβριο ή 
Δεκέμβριο 2008. 

3. Μέχρι τις 4 Μαΐου 2009 όσοι δηλώνουν και: 
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α) Εισόδημα από συμμετοχή σε εταιρία ή κοινοπραξία ή κοινωνία που 
δεν τηρεί βιβλία ή τηρεί βιβλία Α΄ ή Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., 
εφόσον η διαχειριστική περίοδος αυτής έληξε μέσα στους μήνες 
Νοέμβριο ή Δεκέμβριο του 2008, ανεξάρτητα από το αντικείμενο 
εργασιών της εταιρίας, κοινωνίας κτλ., ή αν αυτή συμμετέχει σε άλλη 
εταιρία ή κοινοπραξία. 

β) Οι αντιπρόσωποι, οι πράκτορες ασφαλιστικών εταιριών και οι 
ασφαλειομεσίτες, οι συγγραφείς για τα συγγραφικά τους δικαιώματα, οι 
πράκτορες και αντιπρόσωποι τραπεζών, οι μισθωτοί των οποίων το 
σύνολο ή ένα τμήμα των αμοιβών τους υπολογίζονται σε ποσοστό πάνω 
στα κέρδη επιχειρήσεων, καθώς και οι εφημεριδοπώλες, εφόσον ο 
προσδιορισμός του εισοδήματος αυτών των δικαιούχων εξαρτάται από 
επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., των οποίων η 
διαχειριστική περίοδος έληξε μέσα στους μήνες Νοέμβριο ή Δεκέμβριο 
του 2008. Επισημαίνεται ότι αν πρόκειται για εισοδήματα από συμμετοχή 
σε εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, των οποίων ο ισολογισμός έχει 
εγκριθεί ή έπρεπε να εγκριθεί μέσα στο 2008, η δήλωση των εταίρων της 
πρέπει να υποβληθεί μέχρι τις 3 Μαρτίου 2009. 

γ) Εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες (μισθοί - συντάξεις). 

δ) Εισοδήματα τα οποία έχουν προκύψει στην αλλοδαπή. 

ε) Εισοδήματα από αμοιβές ως αξιωματικοί ή ως κατώτερα πληρώματα 
εμπορικών πλοίων. 

στ) Εισοδήματα, τα οποία έχουν προκύψει στην ημεδαπή και ο 
φορολογούμενος δεν κατοικεί ούτε διαμένει σε αυτή. 

ζ) Εισοδήματα που αποκτούν, με βάση ειδική σύμβαση μίσθωσης 
εργασίας ή εντολής, τα μέλη Δ.Σ. ανώνυμης εταιρίας είτε αυτά 
θεωρούνται από μισθωτές υπηρεσίες είτε από εμπορικές επιχειρήσεις. 

η) Οι φορολογούμενοι που δεν κατοικούν ούτε διαμένουν ούτε αποκτούν 
εισόδημα στην Ελλάδα, αλλά υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση από 
άλλη αιτία π.χ. κάτοχοι αυτοκινήτου κ.λ.π. 

2.5 Υπολογισμός και καταβολή της οφειλής 

Από την εκκαθάριση της δήλωσης μπορεί να προκύψει υποχρέωση 
καταβολής (χρεωστικά υπόλοιπο) ή δικαίωμα επιστροφής χρημάτων 
(πιστωτικό υπόλοιπο). Το σύνολο της οφειλής καταβάλλεται σε τρεις (3) 
ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία 
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εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του επόμενου μήνα από τη 
βεβαίωση του φόρου και η καθεμιά από τις επόμενες την τελευταία 
εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του τρίτου και πέμπτου 
μήνα, αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται 
τους μήνες Αύγουστο και Σεπτέμβριο του οικείου οικονομικού έτους, 
καταβάλλεται σε δύο (2) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 
καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, 
ήμερα του επόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η δεύτερη την 
τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του τρίτου μήνα 
από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται το μήνα Οκτώβριο 
του οικείου οικονομικού έτους και μετά, καταβάλλεται εφάπαξ μέχρι την 
τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του μεθεπόμενου 
μήνα από τη βεβαίωση του φόρου. Αν η συνολική οφειλή είναι μέχρι 250 
ευρώ για τον ίδιο και για τη σύζυγο του αθροιστικά, μπορεί να 
καταβληθεί μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, 
ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη βεβαίωση. 

Αν η δήλωση υποβληθεί ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου παρέχεται 
επιπλέον έκπτωση 1,5% και μέχρι 118 ευρώ, ανεξάρτητα από τον αριθμό 
των δόσεων. 

Αν προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο αυτό θα επιστραφεί μέσω των 
τραπεζών, όπως περιγράφεται παρακάτω στη συμπλήρωση του πίνακα 11 
της δήλωσης. Τονίζεται ότι αν το επιστρεφόμενο ποσό προέρχεται από 
προκαταβολή προηγούμενου έτους που δεν εξοφλήθηκε ή δεν είναι 
γνωστός ο τρόπος εξόφλησης της ή αν αυτό είναι άνω των 1500 ευρώ, 
καθώς και αν υπάρχει οποιαδήποτε οφειλή στο Δημόσιο, η επιστροφή 
των χρημάτων θα καθυστερήσει, γιατί πρέπει να προηγηθούν ορισμένες 
ενδοϋπηρεσιακές ενέργειες και μετά να δοθεί η σχετική εντολή. 

2.6 Δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με την δήλωση 

1. Όλα τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με την ετήσια δήλωση 
φορολογίας εισοδήματος πρέπει να είναι διατυπωμένα στην Ελληνική 
γλώσσα. Αν ο εκδότης αυτών των δικαιολογητικών είναι αλλοδαπός, 
γενικά, μαζί με καθένα από αυτά τα δικαιολογητικά πρέπει να 
υποβάλλεται και μετάφραση του στα Ελληνικά. 

Η μετάφραση αυτή μπορεί να γίνεται από οποιαδήποτε Αρχή, γενικά ή 
πρόσωπο που έχει το σχετικό δικαίωμα. 

2. Η υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών γίνεται με τα πρωτότυπα 
των σχετικών τιμολογίων ή αποδείξεων. 
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3. Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση καθορίζονται 
είτε απευθείας από διάταξη του νόμου, είτε από υπουργικές αποφάσεις 
και διαταγές, καθώς και την απόφαση για τον τύπο και περιεχόμενο της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος οικον. έτους 2009. Αν κάποιο 
δικαιολογητικό που απαιτείται έχει συνυποβληθεί με δήλωση 
προηγούμενου οικον. έτους, η οποία υποβλήθηκε στην ίδια φορολογική 
αρχή, μπορεί να γίνει σχετική ρητή αναφορά. Αν όμως αυτό το 
δικαιολογητικό έχει υποβληθεί οε άλλη Δ.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί νέο, 
έστω σε κυρωμένο φωτοαντίγραφο του πρωτοτύπου.  

2.7 Ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων 

Ο φορολογούμενος που θέλει να υποβάλει ηλεκτρονικά την δήλωσή του 
μέσω διαδικτύου, στην υπηρεσία TAXIS net(Ηλεκτρονική  Διεύθυνση 
Σφάλμα! Η αναφορά της υπερ‐σύνδεσης δεν είναι έγκυρη. )  με χρήση προσωπικών 
κωδικών πρόσβασης, πρέπει να υποβάλει αίτηση στην παραπάνω 
ηλεκτρονική διεύθυνση τουλάχιστον πέντε (5) εργάσιμες μέρες πριν από 
την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης, για να αποδοθούν αυτοί οι 
κωδικοί. 

2.8 Προσδιορισμός  του φόρου  εισοδήματος οικονομικού 
έτους 2009 

Προκειμένου να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό 
καθαρό εισόδημα κάθε φορολογουμένου, αθροίζονται τα δηλούμενα 
εισοδήματα και συμψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία των 
επιμέρους εισοδημάτων. 

Στη συνέχεια από το εισόδημα αυτό αφαιρούνται τα ποσά των τυχόν 
μειώσεων και δαπανών (π.χ. ποσά δωρεών) και το υπόλοιπο, που 
αποτελεί το φορολογητέο εισόδημα του υπόχρεου, υποβάλλεται σε φόρο 
με βάση την ακόλουθη κατά περίπτωση κλίμακα: 
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ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΟΙΚΟΝ. ΕΤΟΥΣ 2009 

(α) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ Κλιμάκιο 
εισοδήματος 
(ευρώ) 

Φορολογικός 
συντελεστής 
% 

Φόρος 
κλιμακίου 
(ευρώ) 

Εισοδήματος 
(ευρώ) 

Φόρου 
(ευρώ) 

12.000 0 0 12.000 0 
18.000 27 4.860 30.000 4.860 
45.000 37 16.650 75.000 21.510 
άνω 75.000 40    

 

(β) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ Κλιμάκιο 
εισοδήματος 
(ευρώ) 

Φορολογικός 
συντελεστής 

Φόρος 
κλιμακίου 
(ευρώ) 

Εισοδήματος 
(ευρώ) 

Φόρου 
(ευρώ) 

10.500 0 0 10.500 0 
1.500 15 225 12.000 225 
18.000 27 4.860 30.000 5.085 
45.00 37 16.650 75.000 21.735 
άνω 75.000 40    

Εισοδήματα που αποκτούν οι φορολογούμενοι από την άσκηση ατομικής 
εμπορικής επιχείρησης ή από την παροχή υπηρεσιών ελευθέριου 
επαγγέλματος ή και από τις δύο κατηγορίες φορολογούνται με 
συντελεστή 10% στο πρώτο κλιμάκιο εισοδήματος της κλίμακας (β) που 
εφαρμόζεται γι΄ αυτά τα εισοδήματα, εκτός ορισμένων εξαιρέσεων. 

Η κλίμακα (α) εφαρμόζεται με την προϋπόθεση ότι το εισόδημα από 
μισθωτές υπηρεσίες υπερβαίνει το ποσοστό του πενήντα τοις εκατό 
(50%) του συνολικού δηλούμενου εισοδήματος που φορολογείται με τις 
γενικές διατάξεις. Κατ΄ εξαίρεση για τους συνταξιούχους που, εκτός από 
τη σύνταξη τους, δηλώνουν εισόδημα και από ακίνητα και από γεωργικές 
επιχειρήσεις, δεν έχει εφαρμογή η προϋπόθεση του προηγούμενου 
εδαφίου. Όταν ο συνταξιούχος δηλώνει εισόδημα και από άλλες πηγές, 
τότε έχει εφαρμογή η παραπάνω προϋπόθεση. 
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Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου των κλιμάκων (α) και {β} 
αυξάνεται κατά χίλια (1.000) ευρώ εάν ο φορολογούμενος έχει ένα τέκνο 
που τον βαρύνει, κατά δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ εάν έχει δύο τέκνα που 
τον βαρύνουν, κατά δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ εάν έχει τρία τέκνα που 
τον βαρύνουν και κατά χίλια (1.000) ευρώ για κάθε ένα τέκνο πάνω από 
τα τρία. Π.χ. εάν μισθωτός φορολογούμενος έχει δύο τέκνα το 
αφορολόγητο του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας (α) διαμορφώνεται 
στα 14.000 ευρώ, εάν έχει τρία τέκνα το αφορολόγητο διαμορφώνεται 
στα 22.000, εάν έχει τέσσερα τέκνα το αφορολόγητο διαμορφώνεται στα 
23.000 ευρώ, κ.ο.κ. 

Το ποσό με το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου 
κλιμακίου, μειώνει το ποσό του δεύτερου κλιμακίου και εάν αυτό δεν 
επαρκεί, το ποσό του τρίτου κλιμακίου. 

Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδημα ή αυτό που έχει είναι μικρότερο 
από το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας, το 
αφορολόγητο ποσό που αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και 
μέχρι το αφορολόγητο ποσό που αφορά τα τέκνα, προστίθεται στο 
αφορολόγητο ποσά του άλλου συζύγου. 

Για τους φορολογούμενους των οποίων το πρώτο κλιμάκιο εισοδήματος 
της κλίμακας (β) φορολογείται με συντελεστή 10%, τα αφορολόγητα 
ποσά για τα δυο πρώτα τέκνα που τους βαρύνουν, μειώνουν το πρώτο 
κλιμάκιο του εισοδήματος της κλίμακας αυτής. Όταν το εισόδημα τους 
είναι μικρότερο από τις μειώσεις λόγω τέκνων, η διαφορά αυτή, κατά 
περίπτωση, προσαυξάνει το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου 
της κλίμακας (α) ή μειώνει το πρώτο κλιμάκιο εισοδήματος της κλίμακας 
(β), του άλλου συζύγου. 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΦΟΡΟΣ 

Αν στο συνολικό εισόδημα περιλαμβάνεται και εισόδημα από ακίνητα, 
το ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε συμπληρωματικό φόρο, ο 
οποίος υπολογίζεται με συντελεστή ενάμιση τοις εκατό (1.5%). 

Περαιτέρω επιβάλλεται αυξημένο ποσό συμπληρωματικού φόρου το 
οποίο ορίζεται σε ποσοστό 3% στο ακαθάριστο εισόδημα από ακίνητα 
που χρησιμοποιούνται ως κατοικίες, εφόσον η επιφάνεια καθεμιάς από 
αυτές υπερβαίνει τα 300 τετραγωνικά μέτρα. 

Το αυξημένο αυτά ποσοστό συμπληρωματικού φόρου επιβάλλεται στο 
ακαθάριστο εισόδημα από εκμισθωμένες κατοικίες. 
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Το ποσό αυτό του συμπληρωματικού φόρου, δεν μπορεί να είναι 
μεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό 
εισόδημα του φορολογουμένου. 

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥ 

Το ποσό του φόρου που προκύπτει με βάση την κλίμακα (α) ή (β) κατά 
περίπτωση μειώνεται κατά ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) και μέχρι 
του ποσού που προβλέπεται αντίστοιχα για: 

α) έξοδα ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης κωδ. 051-052 

β) δαπάνη καταβαλλόμενου μισθώματος κωδ. 811 έως 827, καθώς και 
του ποσού της δαπάνης διδάκτρων για φροντιστήρια εκπαιδευτικών 
μαθημάτων ή ξένων γλωσσών κωδ.079 έως 085 

γ) τόκους στεγαστικού δανείου που έχει συναφθεί από 1/1/03 και μετά 
κωδ.055-056 

 δ) το ποσό της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον 
άλλον το οποίο επιδικάστηκε ή συμφωνήθηκε με συμβολαιογραφική 
πράξη (κωδ. 089-090) και  

ε) Για το φορολογούμενο που αποκτά εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 
(μισθούς και συντάξεις), εφόσον αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί 
για εννέα (9) τουλάχιστον μήνες μέσα στο έτος που απόκτησε το 
εισόδημα αυτό στους νομούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, 
Σάμου και Δωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των νομών Θεσπρωτίας, 
Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών και Δράμας, 
η οποία περιλαμβάνεται σε ζώνη βάθους είκοσι (20) χιλιομέτρων από τη 
μεθοριακή γραμμή, τα ως άνω ποσά μείωσης του φόρου προσαυξάνονται 
με εξήντα (60) ευρώ για κάθε τέκνο που τον βαρύνει. 

Στην περίπτωση συζύγων αρκεί ο ένας από αυτούς να έχει τις παραπάνω 
προϋποθέσεις. 

Αν με βάση την φορολογική κλίμακα δεν προκύπτει για το 
φορολογούμενο ποσό φόρου ή αυτό που προκύπτει είναι μικρότερο από 
το άθροισμα των μειώσεων των περιπτώσεων α, β, και ε που αφορούν 
αυτόν προσωπικά και τα πρόσωπα που τον βαρύνουν, τότε ολόκληρο το 
ποσό των μειώσεων των περιπτώσεων αυτών ή η διαφορά που προκύπτει 
μειώνει το ποσό του φόρου που προκύπτει με βάση τη φορολογική 
κλίμακα για τον άλλο σύζυγο. 
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Αν το συνολικό ποσό των μειώσεων είναι μεγαλύτερο του φόρου, ο 
οποίος προκύπτει με βάση τη φορολογική κλίμακα για τον 
φορολογούμενο και τη σύζυγο του, η διαφορά δεν επιστρέφεται ούτε 
συμψηφίζεται. Το ποσό που απομένει ύστερα από τις μειώσεις αποτελεί 
το φόρο που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδημα του 
φορολογούμενου. 

 

3.ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ 

3.1 Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήματος από ακίνητα 

Αυτοτελής φορολόγηση κοινοχρήστων πολυκατοικιών 

Επιβάλλεται αυτοτελώς φορολογία με συντελεστή είκοσι τοις εκατό 
(20%). στον οποίο περιλαμβάνεται ο φόρος εισοδήματος, τα τέλη 
χαρτοσήμου και η εισφορά Ο.Γ.Α. στο χαρτόσημο, στο ακαθάριστο 
εισόδημα από εκμίσθωση κοινόχρηστων χώρων, γενικώς, σε οικοδομές, 
που από τον κανονισμό της οροφοκτησίας ανήκουν στους ιδιοκτήτες των 
διηρημένων ιδιοκτησιών της. 

Το ποσό του φόρου που αναλογεί αποδίδεται από το διαχειριστή της 
πολυκατοικίας με δήλωση, η οποία υποβάλλεται μέχρι την τελευταία 
εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του μήνα Δεκεμβρίου του 
οικείου έτους, στη δημόσια οικονομική υπηρεσία στην περιφέρεια της 
οποίας βρίσκεται το εκμισθωμένο ακίνητο. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται 
σε τρία αντίτυπα από τα οποία το πρώτο κατατίθεται στην αρμόδια 
φορολογική αρχή και τα άλλα δύο, αφού θεωρηθούν, παραδίδονται στον 
υπόχρεο. Τα αντίτυπα αυτά αντικαθιστούν τα πιστοποιητικά που 
απαιτούνται από οποιαδήποτε αρχή ή ενδιαφερόμενο, για την απόδειξη 
της εκπλήρωσης της φορολογικής υποχρέωσης. Με απόφαση του Υπ. 
Οικονομικών, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 
καθορίζεται το περιεχόμενο της δήλωσης απόδοσης αυτού του φόρου και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή αυτής της 
παραγράφου. 

3.2 Αυτοτελής φορολόγησης εισοδήματος από κινητές αξίες  
1. Επιβάλλεται φόρος εισοδήματος στους τόκους, οι οποίοι αποκτώνται 
από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ενώσεις προσώπων ή ομάδες περιουσίας, 
χωρίς να εξετάζεται η ιθαγένεια και ο τόπος που διαμένουν ή κατοικούν 
ή έχουν την έδρα τους και προκύπτουν στην Ελλάδα από:  
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α) Οποιαδήποτε μορφή κατάθεσης, περιλαμβανομένων και των 
πιστοποιητικών καταθέσεων, σε τράπεζα ή ταμιευτήριο, που είναι στην 
Ελλάδα.  

β) Οποιαδήποτε μορφή κατάθεσης στο Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων.  

γ) Ομολογιακά δάνεια επιχειρήσεων, εφόσον έχουν τύχει των απαλλαγών 
του Ν.Δ. 3746/1957 (ΦΕΚ 173 Α΄).  

Συντελεστής φορολογίας τόκων καταθέσεων 

Ο φόρος υπολογίζεται στο ποσό των τόκων που προκύπτουν με 
συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). 

Ο φόρος αυτός παρακρατείται από τον οφειλέτη των τόκων κατά το 
χρόνο που γίνεται ο εκτοκισμός της κατάθεσης ή από εκείνον που 
καταβάλλει τους τόκους, κατά την εξαργύρωση των τοκομεριδίων. 

Ειδικώς, για ομόλογα χωρίς κουπόνια (Zero Coupon) ο φόρος 
υπολογίζεται κατά την έκδοσή τους.  

Ο φόρος ως έσοδο του δημοσίου του δημοσίου οικονομικού έτους για 
τον υπολογισμό τόκων 

 Ο κατά τα ανωτέρω παρακρατούμενος φόρος αποτελεί έσοδο του 
οικονομικού έτους επί του οποίου υπολογίστηκαν οι τόκοι, βεβαιώνεται 
μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του μηνός Δεκεμβρίου του έτους 
αυτού και αποδίδεται με εφάπαξ καταβολή στο Δημόσιο, με την υποβολή 
δήλωσης, από τον οφειλέτη των τόκων ή από εκείνον που εξαργύρωσε τα  
τοκομερίδια, στη δημόσια οικονομική υπηρεσία στην περιφέρεια της 
οποίας αυτός έχει την έδρα του κεντρικού, μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε 
(15) ημερών από το τέλος του μήνα που υπολογίστηκαν οι τόκοι.  

3.3 Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήματος από επιχειρήσεις 
1. Φορολογείται αυτοτελώς λογιζόμενο ως εισόδημα:  

α) Με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) κάθε κέρδος ή ωφέλεια που 
προέρχεται από τη μεταβίβαση:  

αα) Ολόκληρης επιχείρησης με τα άυλα στοιχεία αυτής, όπως αέρας, 
επωνυμία, σήμα, προνόμια κ.λπ. ή υποκαταστήματος επιχείρησης, όπως 
αυτό ορίζεται από τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 9 του 
Κ.Β.Σ.  
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ββ) Εταιρικών μεριδίων ή μεριδίων, ποσοστών συμμετοχής σε κοινωνία 
αστικού δικαίου που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελμα ή σε κοινοπραξία, 
εκτός κοινοπραξίας τεχνικών έργων, της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

(β)Με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) κάθε κέρδος ή ωφέλεια που 
προέρχεται από την εκχώρηση ή μεταβίβαση αυτοτελώς κάθε 
δικαιώματος, το οποίο είναι συναφές με την άσκηση της επιχείρησης ή 
του επαγγέλματος, όπως του δικαιώματος της μίσθωσης ή υπομίσθωσης 
ή του προνομίου ή του διπλώματος ευρεσιτεχνίας και άλλων παρόμοιων 
δικαιωμάτων, καθώς και της άδειας κυκλοφορίας των αυτοκινήτων ή 
μοτοσικλετών δημόσιας χρήσης που μεταβιβάζονται. Με εκχώρηση 
εξομοιώνεται και η παραίτηση από μισθωτικά δικαιώματα. 

(γ) Με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) κάθε ποσό που 
καταβάλλεται, πέρα από τα μισθώματα, από το μισθωτή προς τον 
εκμισθωτή, σε περίπτωση μίσθωσης ακινήτου μόνου του ή μαζί με τον 
οποιονδήποτε εξοπλισμό ή εγκατάσταση που τυχόν διαθέτει. 

3.4 Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήματος από μισθωτές 
1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της περίπτωσης γ΄ της παρ. 4 του 
άρθρου 45, φορολογούνται αυτοτελώς, εξαντλούμενης της φορολογικής 
υποχρεώσεως, τα ποσά των αποζημιώσεων που καταβάλλονται στους 
δικαιούχους με βάση:  
 
Υπολογισμός φόρου αποζημίωσης απολυόμενων μισθωτών 

α) το άρθρο 1 του β.δ. 16/18 Ιουλίου 1920 (ΦΕΚ 158 Α΄),  

β) το Ν. 2112/1920 (ΦΕΚ 67 Α΄),  

γ) το άρθρο 94 του Ν.Δ. 3026/1954 (ΦΕΚ 235 Α΄).  

Ο φόρος υπολογίζεται με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο 
καθαρό ποσό της αποζημίωσης μετά την αφαίρεση ποσού είκοσι 
χιλιάδων (20.000) ευρώ και παρακρατείται κατά την πληρωμή της στο 
δικαιούχο. 

Με την επιφύλαξη των διατάξεων της περίπτωσης γ΄ της παρ. 4 του 
άρθρου 45, οι διατάξεις αυτής της περίπτωσης εφαρμόζονται αναλόγως 
και για κάθε εφάπαξ αποζημίωση που παρέχεται από οποιονδήποτε 
φορέα και για οποιονδήποτε λόγο διακοπής της σχέσης η οποία συνδέει 
το φορέα με το δικαιούχο της αποζημίωσης. 
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Αν το ποσό που καταβάλλεται στο δικαιούχο της αποζημίωσης 
υπερβαίνει εκείνο που θα έπρεπε να του καταβληθεί, σύμφωνα με τις 
κείμενες διατάξεις, το συνολικό ποσό της αποζημίωσης που του 
καταβάλλεται φορολογείται με τον πιο πάνω συντελεστή.  

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, που δημοσιεύονται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται η φορολογική αρχή που είναι 
αρμόδια για την επιστροφή του φόρου στο δικαιούχο, σε περίπτωση που 
το ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε υπερβαίνει αυτό που οφείλεται  

 Αυτοτελής φορολογία ποδοσφαιριστών, καλαθοσφαιριστών 
κλπ 

 Τα χρηματικά ποσά που καταβάλλονται στους ποδοσφαιριστές, 
καλαθοσφαιριστές, προπονητές, καθώς και τους άλλους αμειβόμενους 
αθλητές, κατά περίπτωση, από τις ποδοσφαιρικές ανώνυμες εταιρίες ή τα 
αναγνωρισμένα αθλητικά σωματεία, κατά την υπογραφή του συμβολαίου 
μετεγγραφής ή την ανανέωση του συμβολαίου συνεργασίας, 
φορολογούνται αυτοτελώς με συντελεστή φόρου 20%(είκοσι τοις 
εκατό).Ο φόρος που προκύπτει παρακρατείται κατά την πληρωμή. Για 
την απόδοση του φόρου αυτής της παραγράφου εφαρμόζονται οι 
διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 60. Με την παρακράτηση του 
φόρου που ενεργείται σύμφωνα με τα πιο πάνω εξαντλείται η 
φορολογική υποχρέωση από το φόρο εισοδήματος για τα ποσά αυτά. Οι 
δικαιούχοι μπορούν να περιλάβουν το σύνολο αυτών των ποσών στην 
ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήματος του οικείου οικονομικού έτους, 
για να φορολογηθούν με βάση την κλίμακα του άρθρου 9. Στην 
περίπτωση αυτή, για το συμψηφισμό του φόρου που παρακρατήθηκε 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του ίδιου άρθρου 9. 

 Αυτοτελής φορολογία μισθών Δ.Υ υπηρετούντων στο 
εξωτερικό 

 
Το καθαρό ποσό των αποδοχών που παίρνουν τα πρόσωπα που 
αναφέρονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 47 ως μισθωτοί από τους 
εργοδότες που αναφέρονται στην ίδια παράγραφο, κατά το τμήμα που 
απομένει μετά την αφαίρεση από αυτό του καθαρού ποσού των 
αποδοχών, τις οποίες αυτοί θα έπαιρναν αν υπηρετούσαν στο εσωτερικό, 
φορολογείται αυτοτελώς με συντελεστή φόρου δεκαπέντε τοις εκατό 
(15%). Ο φόρος που προκύπτει παρακρατείται κατά την πληρωμή. Για 
την απόδοση του φόρου αυτής της παραγράφου εφαρμόζονται οι 
διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 59. Με την παρακράτηση του 
φόρου που ενεργείται σύμφωνα με τα πιο πάνω εξαντλείται η 
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φορολογική υποχρέωση από το φόρο εισοδήματος για το ποσό αυτό των 
αποδοχών. 
 

 Αυτοτελής φορολογία εκτός έδρας αποζημιώσεων σε 
δημάρχους, κοινοτάρχες 

 
 Οι διατάξεις της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 45 δεν 
εφαρμόζονται για τα ποσά των αποζημιώσεων που καταβάλλονται 
σύμφωνα με τις οικείες συλλογικές συμβάσεις εργασίας στους 
υπαλλήλους των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών, καθώς και στα 
πρόσωπα που εκλέγονται για τον πρώτο και δεύτερο βαθμό της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, για τις εκτός έδρας δαπάνες υπηρεσίας που τους έχουν 
ανατεθεί. Τα ποσά αυτά φορολογούνται αυτοτελώς με συντελεστή φόρου 
δεκαπέντε τοις εκατό (15%). Το ποσό του φόρου που προκύπτει 
παρακρατείται κατά την καταβολή των αποζημιώσεων αυτών από τον 
υπόχρεο για την καταβολή τους. Για την απόδοση του φόρου αυτής της 
παραγράφου εφαρμόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 
59. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση 
των δικαιούχων για το ποσό αυτό των αμοιβών. 

4. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑΣ ΥΛΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ 
ΤΙΣ  ΔΑΠΑΝΕΣ 
1.Προσδιορισμός εισοδήματος με βάση την τεκμαρτή δαπάνη 

Το συνολικό εισόδημα προσδιορίζεται, κατ΄ εξαίρεση, με βάση τις 
δαπάνες διαβίωσης του φορολογουμένου και των προσώπων που 
συνοικούν με αυτόν και τον βαρύνουν, όταν το συνολικό ποσό των 
δαπανών που προσδιορίζεται κατά τα επόμενα άρθρα είναι ανώτερο από 
το συνολικό καθαρό εισόδημα των κατηγοριών Α΄ έως Ζ΄. Το εισόδημα 
που υπόκειται σε φόρο στην περίπτωση αυτή προσδιορίζεται κατά τα 
περίπτωση αυτή προσδιορίζεται κατά τα οριζόμενα στις διατάξεις του 
άρθρ. 19. 

4.1 Τεκμήριο δαπανών διαβίωσης 
 
1. Για τον προσδιορισμό της συνολικής ετήσιας δαπάνης διαβίωσης του 
φορολογουμένου, της συζύγου του και των προσώπων που συνοικούν και 
τους βαρύνουν λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία:  

α) Το ετήσιο τεκμαρτό μίσθωμα για ιδιοκατοικούμενη ή μισθωμένη 
κύρια κατοικία άνω των διακοσίων (200) τετραγωνικών μέτρων και για 
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κατοικία άνω των διακοσίων (200) τετραγωνικών μέτρων και για 
δευτερεύουσα κατοικία γενικώς άνω των εκατόν πενήντα (150) 
τετραγωνικών μέτρων, όπως αυτό εξευρίσκεται σύμφωνα με τις διατάξεις 
της παραγράφου 2 του άρθρου 22, το οποίο πολλαπλασιάζεται με 
συντελεστή δύο (2). Το τεκμαρτό μίσθωμα μιας ή περισσότερων 
εξοχικών κατοικιών υπολογίζεται σε καθεμιά από αυτές για τρεις (3) 
μήνες το έτος. Αν ο φορολογούμενος, η σύζυγος του και τα πρόσωπα που 
συνοικούν με αυτόν και τον βαρύνουν έχουν στην κατοχή ή στην 
κυριότητα τους ή έχουν μισθώσει περισσότερα ακίνητα με συνολική 
επιφάνεια άνω των εκατόν πενήντα (150) τετραγωνικών μέτρων, τα 
οποία χρησιμοποιούνται από αυτούς ως δευτερεύουσα κατοικία, τότε για 
τον υπολογισμό του τεκμαρτού μισθώματος τους λαμβάνονται υπόψη 
όλες οι μισθωμένες ή ιδιοκατοικούμενες δευτερεύουσες κατοικίες. Για 
την εφαρμογή του προηγούμενου εδαφίου δεν λαμβάνεται υπόψη η 
τεκμαρτή δαπάνη για δευτερεύουσα κατοικία με επιφάνεια μέχρι εκατόν 
πενήντα (150) τετραγωνικά μέτρα που βρίσκεται σε χωριό ή πόλη με 
πληθυσμό κάτω από πέντε χιλιάδες (5.000) κατοίκους και η οποία 
περιήλθε στον φορολογούμενο ή τη σύζυγο του από κληρονομιά, προίκα 
ή γονική παροχή, εκτός από τις κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές οι 
οποίες χαρακτηρίζονται κατά την κείμενη νομοθεσία ως τουριστικοί 
τόποι. 

Τεκμήριο αυτοκινήτων εταιριών 

Στις περιπτώσεις εταιριών ομόρρυθμων ή ετερόρρυθμων ή περιορισμένης 
ομόρρυθμων ή ετερόρρυθμων ή περιορισμένης ευθύνης ή ανώνυμων ή 
αστικών, καθώς και των κοινωνιών και κοινοπραξιών που ασκούν 
επιχείρηση ή επάγγελμα, οι οποίες έχουν στην κυριότητα ή στην κατοχή 
τους επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, η τεκμαρτή δαπάνη που 
αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως τεκμαρτή δαπάνη των:  

1) Ομόρρυθμων ή απλών εκτός των ετερόρρυθμων εταίρων ή μελών ή 
κοινωνών της κοινοπραξίας, φυσικών προσώπων, μεριζόμενη μεταξύ 
αυτών κατά το ποσοστό συμμετοχής τους στην εταιρία, προκειμένου περί 
κατά το ποσοστό συμμετοχής τους στην εταιρία, προκειμένου περί 
ομόρρυθμων ή ετερόρρυθμων ή αστικών εταιριών ή στην κοινωνία ή 
στην κοινοπραξία.  

2) Των φυσικών προσώπων, μελών της εταιρίας περιορισμένης ευθύνης, 
μεριζόμενη μεταξύ αυτών, κατά το ποσοστό συμμετοχής του καθενός 
στην εταιρία περιορισμένης ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν είναι 
εταίροι της.  
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4.2 Προσαύξηση τεκμαρτών 
Το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκμαρτής δαπάνης διαβίωσης του 
φορολογουμένου, της συζύγου του και των προσώπων που τους 
βαρύνουν, όπως αυτό προσδιορίζεται από την προηγούμενη παράγραφο, 
προσαυξάνεται κατά δέκα τοις εκατό (10%) για καθένα στοιχείο 
προσδιορισμού της δαπάνης αυτής πέρα από το δεύτερο. Το ποσό της 
προσαύξησης δεν μπορεί να υπερβεί το διπλάσιο του μεγαλύτερου ποσού 
της τεκμαρτής δαπάνης που προκύπτει από τα στοιχεία που έχει στην 
κυριότητα ή την κατοχή του ο υπόχρεος, η σύζυγος του και τα πρόσωπα 
που τους βαρύνουν.  

Δεν προσαυξάνεται η δαπάνη που προκύπτει κατά τα οριζόμενα στην 
προηγούμενη παράγραφο, όταν το ποσό αυτής δεν υπερβαίνει τις επτά 
χιλιάδες τριακόσια πενήντα (7.350) ευρώ. 

4.3 Αμφισβήτηση τεκμηρίων 
 Το ετήσιο συνολικό ποσό τεκμαρτής δαπάνης διαβίωσης που 
προσδιορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις των προηγούμενων 
παραγράφων μπορεί να αμφισβητηθεί από το φορολογούμενο όταν η 
πραγματική δαπάνη του φορολογουμένου και των μελών που τον 
βαρύνουν είναι μικρότερη από την τεκμαρτή δαπάνη, όπως 
αποδεικνύεται από τον υπόχρεο με βάση πραγματικά περιστατικά. Η 
επίκληση των περιστατικών αυτών μπορεί να γίνει μόνο από τους 
υπόχρεους οι οποίοι:  

α) Υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία τους στις Ένοπλες Δυνάμεις.  

β) Είναι φυλακισμένοι.  

γ) Νοσηλεύονται σε νοσοκομείο ή κλινική.  

δ) Είναι άνεργοι και για το χρονικό διάστημα που δικαιούνται βοήθημα 
ανεργίας.  

στ) Συγκατοικούν με συγγενείς πρώτου βαθμού και έχουν μειωμένες 
δαπάνες διαβίωσης, γιατί αποδεικνύεται ότι στις δαπάνες συμβάλλουν οι 
συγγενείς αυτοί οι οποίοι πραγματοποιούν εισόδημα από εμφανείς πηγές.  

ζ) Είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους επιβατικά 
αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης από κληρονομιά του πατέρα ή της μητέρας 
τους.  
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η) Προσκομίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι από γεγονότα 
ανώτερης βίας πραγματοποίησαν δαπάνη μικρότερη από την τεκμαρτή.  

Όταν συντρέχει μία ή περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτής της 
παραγράφου, ο φορολογούμενος υποχρεούται να υποβάλει μαζί με τη 
δήλωση του και τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη των 
ισχυρισμών του. Ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας 
ελέγχει την ακρίβεια των ισχυρισμών και τα αποδεικτικά στοιχεία του 
φορολογουμένου και μειώνει ανάλογα την ετήσια τεκμαρτή δαπάνη στην 
οποία αναφέρονται οι ισχυρισμοί και τα αποδεικτικά στοιχεία. 

5 Τεκμήριο απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 

Ως ετήσια τεκμαρτή δαπάνη του φορολογουμένου, της συζύγου του και 
των προσώπων που τους βαρύνουν λογίζονται και τα χρηματικά ποσά 
που πραγματικά καταβάλλονται για:  

    Αγορά ή χρηματοδοτική μίσθωση αυτοκινήτων, δίτροχων ή τρίτροχων 
αυτοκινούμενων οχημάτων, πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών 
αναψυχής, αεροσκαφών και κινητών πραγμάτων μεγάλης αξίας.  

Ως κινητά πράγματα μεγάλης αξίας νοούνται εκείνα που η αξία τους 
υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ. Αν η αξία κάθε 
πράγματος είναι μικρότερη του ποσού αυτού, τα αγορασθέντα όμως 
πράγματα αποτελούν κατά τις συναλλακτικές αντιλήψεις ενιαίο σύνολο, 
τότε για τον υπολογισμό της αξίας λαμβάνεται υπόψη η αξία όλων αυτών 
των πραγμάτων, εφόσον υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) 
ευρώ.  

Κατά την εφαρμογή των διατάξεων αυτής της περίπτωσης δεν 
λαμβάνονται υπόψη τα χρηματικά ποσά που διατίθενται για την αγορά 
κινητών πραγμάτων που αποτελούν το άμεσο αντικείμενο της 
ασκούμενης εμπορικής δραστηριότητας. 

Τεκμήριο αγοράς ή ανέγερσης ακινήτου 

 Αγορά ή χρηματοδοτική ή χρονομεριστική μίσθωση ακινήτων ή 
ανέγερση οικοδομών ή κατασκευή δεξαμενής κολύμβησης. Ως τίμημα 
αγοράς λαμβάνεται η αξία που προσδιορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 41 του Ν. 1249/1982. Αν το τίμημα που καθορίζεται στα 
οικεία πωλητήρια συμβόλαια είναι μεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, 
ως καταβαλλόμενη δαπάνη λαμβάνεται το καθοριζόμενο σε αυτά τα 
συμβόλαια τίμημα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το 
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αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως 
καταβαλλόμενη δαπάνη λαμβάνεται:  

αα) Το τίμημα που καθορίζεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια.  

ββ) Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος ή της αξίας κατά περίπτωση, που 
φορολογήθηκε και της πραγματικής αξίας του ακινήτου, η οποία 
εξευρίσκεται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 
μεταβίβασης ακινήτων.  

Εξαιρείται η δαπάνη για ανέγερση οικοδομής από επιχείρηση που 
αναλαμβάνει κατά κύριο επάγγελμα την ανέγερση οικοδομών. Επίσης, 
εξαιρείται η δαπάνη για την αγορά από ενήλικο, με δικαίωμα πλήρους 
κυριότητας, καθώς και η ανέγερση από αυτόν οικοδομής, ως πρώτης 
κατοικίας, εφόσον η επιφάνεια της δεν υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) 
τετραγωνικά μέτρα. Αν η επιφάνεια της οικοδομής υπερβαίνει τα εκατόν 
είκοσι (120) τετραγωνικά μέτρα, λαμβάνεται υπόψη η δαπάνη που 
αντιστοιχεί στην επιφάνεια πάνω από τα εκατόν είκοσι (120) 
τετραγωνικά μέτρα.  

Κατά την εφαρμογή των δύο προηγούμενων εδαφίων δεν θεωρείται ότι 
αποκτάται πρώτη κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα 
που τους βαρύνουν, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, έχουν 
δικαίωμα πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ 
ολοκλήρου ή επί ιδανικού μεριδίου, σε άλλη οικία ή οικίες, εφόσον το 
άθροισμα της συνολικής επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα 
εβδομήντα (70) τ.μ. Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά είκοσι (20) 
τ.μ. για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά είκοσι πέντε (25) τ.μ. 
για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα τέκνα που βαρύνουν τον 
υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. 

4.6 Μη εφαρμογή τεκμηρίου 

Το τεκμήριο προσδιορισμού της ετήσιας δαπάνης δεν εφαρμόζεται:  

α)σε πολύτεκνο 

β) Προκειμένου για τεκμαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει βάσει 
επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης αναπήρου, το οποίο 
απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας.  

γ) Προκειμένου για αλλοδαπό προσωπικό που δε διαμένει μόνιμα στην 
Ελλάδα ή ημεδαπό προσωπικό που διαμένει μόνιμα στο εξωτερικό και 
απασχολείται αποκλειστικά σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις 
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του Α.Ν. 89/1967 (ΦΕΚ 132 Α΄), του Α.Ν. 378/1968 (ΦΕΚ 82 Α΄) και 
του άρθρου 25 του νόμου 27/1975 (ΦΕΚ 77 Α΄), για το ποσό της ετήσιας 
τεκμαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει του επιβατικού 
αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή του ενοικίου.  

δ) Προκειμένου για αλλοδαπές επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις 
του Α.Ν. 89/1967, του Α.Ν. 378/1968 και του άρθρου 25 του Ν. 27/1975, 
για το ποσό της ετήσιας τεκμαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει 
επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης.  

ε) Προκειμένου για τεκμαρτή δαπάνη, η οποία προκύπτει βάσει ενός 
επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ιδιοκτησίας προσώπου που το 
εισήγαγε με μειωμένους δασμούς, φόρους ή τέλη λόγω μετοικεσίας του 
από την αλλοδαπή για το έτος εκτελωνισμού του αυτοκινήτου και τα δύο 
(2) επόμενα έτη, εφόσον ο δικαιούχος της απαλλαγής εξακολουθεί και 
κατά τα έτη αυτά να κατοικεί στην Ελλάδα. 

 

5.ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

5.1 Εισόδημα από ακίνητα 
Εισόδημα από ακίνητα είναι αυτό που προέρχεται 
α) από εκμίσθωση ή υπεκμίσθωση ή επίταξη ή από ιδιοχρησιμοποίηση ή 
από παραχώρηση σε τρίτους δωρεάν της χρήσης μιας ή περισσότερων 
οικοδομών 
β) από εκμίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση σε τρίτους μιας ή 
περισσοτέρων γαιών (δασών, βοσκοτόπων κτλ.). 
Το εισόδημα αυτό αποκτάται από κάθε πρόσωπο στο οποίο έχει νόμιμα 
μεταβιβασθεί, είτε με δικαστική απόφαση, είτε με οριστικό συμβόλαιο ή 
λόγω χρησικτησίας, το εμπράγματα δικαίωμα πλήρους κυριότητας ή νομής 
ή επικαρπίας ή οίκησης, καθώς και από πρόσωπο στο οποίο έχει 
μεταβιβασθεί, με οριστικό συμβόλαιο, το δικαίωμα ενάσκησης επικαρπίας, 
κατά περίπτωση. 
Πριν συμπληρώσετε τις ενδείξεις αυτού του πίνακα πρέπει να 
συμπληρώσετε την ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ κατάσταση μισθωμάτων από ακίνητα 
(Ε2). Αν έχετε ιδιοκατοίκηση κύριας ή δευτερεύουσας κατοικίας (εξοχικής 
ή μη εξοχικής), το έντυπο Ε2 δε θα συμπληρώνεται ούτε και ο πίνακας 
αυτός θα συμπληρώνονται μόνο οι ενδείξεις του πίνακα 5 (υποπίνακας 1α) 
σύμφωνα με τις οδηγίες που δίνονται παρακάτω για τη συμπλήρωση του 
πίνακα αυτού. Από το έντυπο Ε2 θα μεταφέρετε στους αντίστοιχους 
Κωδικούς αυτού του πίνακα, τα συνολικά ποσά, κατά περίπτωση,  
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εκτός από το εισόδημα από δωρεάν παραχώρηση της χρήσης μιας 
κύριας κατοικίας από γονείς σε παιδιά και αντίστροφα, επιφάνειας 
μέχρι διακόσα (200) τετραγωνικά μέτρα. 
 
 

5.2 Εισόδημα από κινητές αξίες 
 

1. Εισόδημα από κινητές αξίες είναι αυτό που αποκτάται κάθε 
οικονομικό έτος από κάθε δικαιούχο κινητών οξιών, το οποίο προκύπτει:  

α) Από μερίσματα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και μετοχών των 
ημεδαπών ανωνύμων εταιριών, ομολογιών και χρεογράφων γενικά του 
Ελληνικού Δημοσίου ή ημεδαπών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου 
ή ημεδαπών επιχειρήσεων κάθε είδους, καθώς και από αμοιβές και 
ποσοστά των διοικητικών συμβούλων και εκτός μισθού αμοιβές και 
ποσοστά των διευθυντών και διαχειριστών των ανωνύμων εταιριών.  

β) Από μερίσματα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης που 
αναφέρονται στην προηγούμενη περίπτωση.  

γ) Από τόκους κάθε τίτλου έντοκης κατάθεσης τοις μετρητοίς ή 
εγγύησης, καθώς και κάθε τίτλου χρεωστικού με υποθήκη, ενέχυρο ή όχι, 
από εκείνους που δεν περιλαμβάνονται στις περιπτώσεις α΄ και β΄.  

Ομοίως, το εισόδημα από τόκους που επιδικάζονται με δικαστική 
απόφαση, με εξαίρεση αυτά που αναφέρονται στο τελευταίο εδάφιο της 
παραγράφου 4 του άρθρου 25 και της παραγράφου 4 του άρθρου 48 του 
παρόντος. 

δ) Από κέρδη αμοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που 
αποκτούν οι μεριδιούχοι αμοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά 
μεριδίων σε τιμή ανώτερη της τιμής κτήσης. 

ε) Από κέρδη ανωνύμων εταιριών που διανέμονται με τη μορφή 
μετρητών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους:  

στ) Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των μαθηματικών αποθεμάτων, 
που σχηματίζονται με τις διατάξεις του Ν.Δ. 400/1970 (ΦΕΚ 22 Α΄) για 
ασφαλίσεις ζωής.  

ζ) Από τόκους με τους οποίους πιστώνεται ο "Λογαριασμός Νεότητας 
Προσωπικού Ο.Τ.Ε.", που τηρείται στον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών 
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Ελλάδας Α.Ε. και ο οποίος αποτελείται σύμφωνα με τον κανονισμό 
λειτουργίας του λογαριασμού αυτού από την τοποθέτηση των μηνιαίων 
εισφορών των υπαλλήλων του με σκοπό τη χορήγηση εφάπαξ 
χρηματικής παροχής στα ενήλικα τέκνα τους. Επί των τόκων αυτών 
ενεργείται παρακράτηση φόρου με συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό 
(15%) εξαντλούμενης της φορολογικής υποχρέωσης των δικαιούχων για 
τα εισοδήματα αυτά. Οι διατάξεις των παραγράφων 4 περίπτωση β΄ και 5 
περίπτωση α΄ του άρθρου 54 εφαρμόζονται αναλόγως και στα 
εισοδήματα της περίπτωσης αυτής. 

η) Από συμβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών 
προϊόντων, εφόσον ο δικαιούχος του εισοδήματος είναι κάτοικος 
Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευματίας που τηρεί βιβλία τρίτης 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή εταιρία επενδύσεων 
χαρτοφυλακίου ή αμοιβαίο κεφάλαιο του Ν. 1969/1991. Ως παράγωγα 
χρηματοοικονομικά προϊόντα νοούνται τα χρηματοοικονομικά μέσα που 
ορίζονται στις υποπεριπτώσεις γγ΄ έως και ζζ΄ της περίπτωσης α΄ της 
παραγράφου 1 και στην παράγραφο 20 του άρθρου 2 του Ν. 2396/1996 
(ΦΕΚ 73 Α΄), καθώς και αυτά που καθορίζονται με πράξεις του Διοικητή 
της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Για τους σκοπούς της περίπτωσης αυτής, ως παράγωγο 
χρηματοοικονομικό προϊόν θεωρείται και κάθε σύμβαση swap επί 
συναλλάγματος, ανεξάρτητα από το χρόνο σύναψής της, ως ενιαίας ή ως 
σύνολο επί μέρους συμβάσεων. 

2. Όταν εισοδήματα του παρόντος άρθρου υπόκεινται σε φορολογία και 
περαιτέρω ορίζεται ότι αυτά θα καταβάλλονται ελεύθερα φόρου στο 
δικαιούχο, ως εισόδημα υποκείμενο σε φορολογία είναι το ποσό, από το 
οποίο, αφαιρουμένου του αναλογούντος σε αυτό φόρου, προκύπτει το 
καταβαλλόμενο στο δικαιούχο ποσό 

5.3 Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις  
1. Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται 
από ατομική ή εταιρική επιχείρηση εμπορική, βιομηχανική ή βιοτεχνική ή 
από την άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλματος, το οποίο δεν 
υπάγεται στα ελευθέρια επαγγέλματα που αναφέρονται στο άρθρο 48. 

ΕΝΝΟΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

2. Επιχείρηση αποτελεί και μεμονωμένη ή συμπτωματική πράξη που 
αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση μέσα σε δύο (2) 
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χρόνια από την απόκτηση εξ επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που 
βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν μεγάλη αξία. 

Επιχείρηση αγοραπωλησίας ακινήτων 

Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων 
γενικά, εκτός από τις επιχειρήσεις, που αναφέρονται στο άρθρο 34, των 
οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται με ειδικό τρόπο. Ως ακαθάριστα 
έσοδα λαμβάνονται:  

α. Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται 
στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια.  

β. Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας, κατά περίπτωση, που 
φορολογήθηκε, και της πραγματικής αξίας του ακινήτου, η οποία 
εξευρίσκεται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 
μεταβίβασης ακινήτων. 

ΠΩΛΗΣΗ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ 

Η ωφέλεια που πραγματοποιείται από οργανωμένη επιχείρηση πώλησης 
οικοπέδων ή αγροτεμαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις 
της επιχείρησης, που βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήμου ή 
κοινότητας, οι οποίες έχουν ρυμοτομηθεί ή κατατμηθεί. 

Ως ωφέλεια θεωρείται η επιπλέον διαφορά μεταξύ της αξίας της έκτασης 
η οποία πουλήθηκε και της αξίας της πριν από την κατάτμηση ή τη 
ρυμοτόμηση.  

Ως αξία πώλησης λαμβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 1249/1982. Αν όμως το τίμημα που 
αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια είναι μεγαλύτερο από την 
πιο πάνω αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαμβάνεται το αναφερόμενο σε 
αυτά τα συμβόλαια τίμημα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το 
αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως 
ακαθάριστα έσοδα λαμβάνονται:  

αα. Το τίμημα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται 
στα οικεία πωλητήρια συμβόλαια.  

ββ. Η διαφορά μεταξύ του τιμήματος της αξίας, κατά περίπτωση, που 
φορολογήθηκε, και της πραγματικής αξίας του ακινήτου, η οποία 
εξευρίσκεται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 
μεταβίβασης ακινήτων. 
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Μισθοί Δ.Σ Α.Ε 

Ο μισθός που καταβάλλεται από ανώνυμη εταιρία στα μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει 
ειδικής σύμβασης μίσθωσης εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις 
υπηρεσίες αυτές τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου είναι ασφαλισμένα 
σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο.  

Επίσης, ο μισθός και οι κάθε είδους απολαβές που καταβάλλονται από 
εταιρία περιορισμένης ευθύνης σε εταίρους της για υπηρεσίες που 
παρέχουν σ΄ αυτή, εφόσον οι εταίροι είναι ασφαλισμένοι για τις 
υπηρεσίες αυτές σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισμό ή ταμείο εκτός 
του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Ακαθάριστο εισόδημα εμπορικών επιχειρήσεων 

1. Ως ακαθάριστο εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις λαμβάνεται 
το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων από τις κάθε είδους 
εμπορικές συναλλαγές αυτών. 

2.  Ο προσδιορισμός των ακαθάριστων εσόδων των εμπορικών 
επιχειρήσεων ενεργείται ως ακολούθως:  

 
      Ακαθάριστα έσοδα(Ακ .εσ) επιχειρήσεων με βιβλία β΄ ή γ΄ 
κατηγορίας 

α) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία δεύτερης ή 
τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα 
έσοδα εξευρίσκονται με βάση τα δεδομένα των βιβλίων και στοιχείων.  

Για επιχειρήσεις πρακτόρων κρατικών λαχείων ως ακαθάριστα έσοδα 
λαμβάνονται για μεν τις λιανικές πωλήσεις λαχείων που διενεργούνται 
μέσω των καταστημάτων τους, η προμήθεια που δικαιούνται, για δε τις 
χονδρικές πωλήσεις ποσοστό 1% (ένα τοις εκατό) επί της ονομαστικής 
αξίας των λαχείων για τη μεσολάβηση πώλησης αυτών. 

 Για επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και στοιχεία πρώτης 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα 
εξευρίσκονται με την προσθήκη του μικτού κέρδους στο συνολικό 
κόστος των εμπορεύσιμων αγαθών, χωρίς φόρο προστιθέμενης αξίας, τα 
οποία αγοράστηκαν μέσα στη χρήση ή των έτοιμων προϊόντων που έχουν 
παραχθεί από τις πρώτες και βοηθητικές ύλες που αγοράστηκαν μέσα 
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στην ίδια χρήση. Το μικτό εμπορικό ή βιομηχανικό κέρδος, κατά 
περίπτωση, βρίσκεται με σύγκριση των τιμών κτήσης και πώλησης των 
αγαθών που διατέθηκαν από την επιχείρηση. Σε περίπτωση που για την 
κρινόμενη επιχείρηση δεν υπάρχουν τέτοια στοιχεία, λαμβάνεται υπόψη 
ο συντελεστής μικτού κέρδους άλλων ομοειδών επιχειρήσεων. Όταν το 
μικτό κέρδος καθορίζεται από το Υπουργείο Εμπορίου, προκειμένου να 
προσδιοριστούν τα ακαθάριστα έσοδα, ως ποσοστό μικτού κέρδους 
λαμβάνεται το ανώτατο όριο του συντελεστή που έχει καθοριστεί από το 
Υπουργείο αυτό.  

Σε περίπτωση που το Υπουργείο Εμπορίου έχει καθορίσει δραχμικό 
μικτό κέρδος γίνεται αναγωγή αυτού σε ποσοστιαίο. Για την εφαρμογή 
των διατάξεων της παραγράφου αυτής, θεωρείται ότι τα εμπορεύσιμα 
αγαθά πουλήθηκαν όλα μέσα στη χρήση και ότι οι πρώτες και 
βοηθητικές ύλες μεταποιήθηκαν και πουλήθηκαν μέσα στη χρήση ως 
έτοιμα προϊόντα, ανεξάρτητα από το αν η διάθεση τους γίνεται 
χονδρικώς ή λιανικώς. -Στις επιχειρήσεις που αρχίζουν για πρώτη φορά 
τις εργασίες τους και εφόσον το επόμενο έτος συνεχίζουν να τηρούν 
βιβλία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, θεωρείται 
ότι πουλήθηκαν μέσα στη χρήση από τα εμπορεύσιμα αγαθά, τόσα 
δωδέκατα αυτών όσοι οι μήνες της πραγματικής λειτουργίας της 
επιχείρησης. Τμήμα του μήνα λογίζεται ως ακέραιος μήνας.  

Το υπόλοιπο ποσό προστίθεται στις αγορές του αμέσως επόμενου έτους 
και λογίζεται ως αγορά του έτους αυτού. Σε περίπτωση αλλαγής της 
κατηγορίας των βιβλίων και στοιχείων που τηρούνται από την 
επιχείρηση:  

Ακ .εσ  σε αλλαγή από α΄ σε β΄ κατηγορία 

α) Από την πρώτη στη δεύτερη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά τη 
διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία 
δεύτερης κατηγορίας, δεν μπορούν να υπερβούν τα ακαθάριστα έσοδα, 
τα οποία βρίσκονται με βάση τα αγορασθέντα εμπορεύσιμα αγαθά ή 
παραχθέντα έτοιμα προϊόντα μέσα σε αυτήν την περίοδο. 

Όταν όμως τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της περιόδου που προκύπτουν με 
βάση τα δεδομένα των βιβλίων και στοιχείων, μειωμένα κατά τα 
ακαθάριστα έσοδα της προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου, κατά την 
οποία είχαν τηρηθεί βιβλία πρώτης κατηγορίας, είναι μεγαλύτερα από τα 
ακαθάριστα έσοδα της ίδιας περιόδου που βρίσκονται με βάση τα 
αγορασθέντα εμπορεύσιμα αγαθά ή παραχθέντα έτοιμα προϊόντα, τότε τα 
μεγαλύτερα αυτά ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται ως έσοδα της 
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διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 
βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ.  

 Ακ . εσ  σε αλλαγή βιβλίων από α΄ σε γ΄ κατηγορίας 

Από την πρώτη στην τρίτη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά την 
τελευταία, πριν από την αλλαγή της κατηγορίας των βιβλίων, 
διαχειριστική περίοδο βρίσκονται με βάση τα αγορασθέντα κατά την 
περίοδο αυτή εμπορεύσιμα αγαθά ή παραχθέντα έτοιμα προϊόντα, 
μειωμένα κατά την αξία των αγαθών που εμφανίζονται στην απογραφή 
έναρξης της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία έγινε η αλλαγή της 
κατηγορίας βιβλίων.  

Από τη δεύτερη ή τρίτη στην πρώτη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα 
κατά τη διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη 
φορά βιβλία πρώτης κατηγορίας βρίσκονται με βάση την αξία των 
αγορασθέντων κατά την περίοδο αυτή εμπορεύσιμων αγαθών ή 
παραχθέντων προϊόντων, η οποία προσαυξάνεται με την αξία των 
εμπορεύσιμων αγαθών ή παραχθέντων έτοιμων προϊόντων που 
αποδειγμένα δεν διατέθηκαν ή δεν χρησιμοποιήθηκαν, εφόσον 
τηρήθηκαν βιβλία δεύτερης κατηγορίας ή που εμφανίζονται στην 
απογραφή, εφόσον τηρήθηκαν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 
Βιβλίων και Στοιχείων.  

5.4 Εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες 
Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδημα που προκύπτει κάθε 
ένα οικονομικό έτος από μισθούς, ημερομίσθια, επιχορηγήσεις, 
επιδόματα, συντάξεις και γενικά από κάθε παροχή που χορηγείται 
περιοδικά με οποιαδήποτε μορφή είτε σε χρήμα είτε σε είδος ή άλλες 
αξίες για παρούσα ή προηγούμενη υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη 
αιτία, το οποίο αποκτάται από μισθωτούς γενικά και συνταξιούχους. 
 
Αντιμισθία δικηγόρων 
 
 Ομοίως, εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδημα 
που αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια αντιμισθία για την παροχή νομικών 
υπηρεσιών, καθώς και το εισόδημα που αποκτούν οι ξεναγοί οι οποίοι 
υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 37 του Ν. 1545/1985 (ΦΕΚ 91 Α΄). 

Εισόδημα ΜΥ που καταβάλλεται ελεύθερου φόρου 

1. Στην περίπτωση που το εισόδημα καταβάλλεται ελεύθερο φόρου, 
εισόδημα που υπόκειται σε φόρο είναι εκείνο από το οποίο, αν 
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αφαιρεθεί ο φόρος που του αναλογεί, προκύπτει το χωρίς φόρο ποσό 
που καταβάλλεται στο δικαιούχο. 

2.Τα επιδόματα, που καταβάλλονται στις δικαιούχους, σύμφωνα με τις διατάξεις 
των παρ. 1, 2, 3 και 6 του άρθρου 63 του νόμου 1892/1990, λογίζονται ως 
εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, το οποίο αποκτάται κατά την καταβολή του. 

 
 Δεν θεωρείται εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες  

α) Η αποζημίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελματιών για δαπάνες υπηρεσίας, που τους έχει ανατεθεί, εφόσον 
αποδεικνύεται η καταβολή τους από τα σχετικά παραστατικά στοιχεία, που 
προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικά Βιβλίων και Στοιχείων.  

β) Οι δαπάνες που καταβάλλονται στα πρόσωπα που μετακινούνται με εντολή του 
Δημοσίου, των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) Α΄ και Β΄ βαθμού και 
των λοιπών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), όπως ορίζονται με τις 
διατάξεις του Ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α΄) και του Π.Δ. 200/1993 (ΦΕΚ 75 Α΄), 
καθώς και τα έξοδα κίνησης που καταβάλλονται στους οικονομικούς επιθεωρητές 
του άρθρου 2 του Ν. 2343/1995 (ΦΕΚ 211 Α΄),όπως ορίζονται με τις διατάξεις της 
παραγράφου 3 του άρθρου 15 του Ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α΄). 

Παροχές εφάπαξ 

γ) Η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ από τα ταμεία προνοίας και τους άλλους 
ασφαλιστικούς οργανισμούς στους ασφαλισμένους και τις οικογένειές τους, το 
εφάπαξ βοήθημα που παρέχεται σε δημόσιους υπαλλήλους και βοηθητικό 
προσωπικό λόγω εθελουσίας εξόδου από την υπηρεσία με παραίτηση, καθώς και τα 
εφάπαξ βοηθήματα, που χορηγούνται σύμφωνα με τους Ν. 4153/1961 (ΦΕΚ 45 Α΄), 
Α.Ν. 513/1968 (ΦΕΚ 186 Α) Ν. 103/1975 (ΦΕΚ 167 Α) και Ν. 303/1976 (ΦΕΚ 94 
Α΄) . 

Ακαθάριστο και καθαρό εισόδημα υπηρεσιών 

Εκπτώσεις 

1. Το εισόδημα που καθορίζεται στο άρθρο 45 αποτελεί το ακαθάριστο 
εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες  

Από αυτό το εισόδημα εκπίπτουν:  

α) Κάθε ποσό για φόρο, τέλος ή δικαίωμα υπέρ το Δημοσίου ή οποιουδήποτε 
τρίτου που βαρύνει αυτό το εισόδημα.  
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β) Οι κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταμείων, οι οποίες επιβάλλονται με 
νόμο. 
2. Το ποσό που απομένει, μετά τη διενέργεια των εκπτώσεων που ορίζονται 
στην προηγούμενη παράγραφο, αποτελεί το καθαρό εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες. 

 

3. Ειδικά για τους υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών και των λοιπών 
δημόσιων πολιτικών υπηρεσιών, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, της 
Μόνιμης Αντιπροσωπείας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες και των στρατιωτικών, που 
υπηρετούν στην αλλοδαπή, καθώς και των υπαλλήλων του Εμπορικού και 
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, των υπαλλήλων του Εθνικού Οργανισμού 
Μικρομεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και των υπαλλήλων της Πανελλήνιας 
Συνομοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών, που υπηρετούν στα οικεία 
αντιπροσωπευτικά γραφεία του στις Βρυξέλλες, ως καθαρό εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες αυτού του άρθρου λαμβάνεται ποσό ίσο με το καθαρό ποσό αποδοχών, 
τις οποίες αυτοί θα έπαιρναν αν υπηρετούσαν στο εσωτερικό. 
 
 

5.5  Εισόδημα από υπηρεσίες ελεύθερων 

επαγγελμάτων 

 
Ποίοι είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
 
Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων είναι οι αμοιβές από την 
άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος του ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, 
φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, δικολάβου, 
συμβολαιογράφου, άμισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, 
μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, 
ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου, συγγραφέα, διερμηνέα, ξεναγού, 
μεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή 
σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, 
καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, 
σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, οικονομολόγου, αναλυτή,
προγραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη , 
αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού και εμπειρογνώμονα. 
 
Εισόδημα θεωρούμενο από ελευθέρια επαγγέλματα 
 Στο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων περιλαμβάνεται 
και κάθε αμοιβή που καταβάλλεται:  
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α) Σε διαιτητές, πραγματογνώμονες, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές 
ανώνυμων εταιριών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονομιών και 
κηδεμόνες σχολάζουσας κληρονομιάς.  

β) Σε συγγραφείς και μουσουργούς από συγγραφικά δικαιώματα γενικά.  

γ) Σε αντιπροσώπους επαγγελματικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη 
συμμετοχή τους σε κάθε είδους επιτροπές ή συμβούλια, από το Δημόσιο, 
νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σωματεία, ιδρύματα, 
συνεταιρισμούς και οργανισμούς γενικά.  

δ) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία επιδικάστηκε σε 
αυτούς ή συμφωνήθηκε με. συμβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της 
διατροφής που καταβάλλεται σε τέκνα, από οποιαδήποτε αιτία, δεν 
θεωρείται εισόδημα τους. 
3. Ως εισόδημα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελμάτων λογίζεται και 
κάθε εισόδημα που δεν μπορεί να υπαχθεί σε κάποια από τις κατηγορίες 
Α΄ έως Ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 4. 

 

5.6 Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις 
 

 
 

1. Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει σε 
κάθε οικονομικό ή γεωργικό έτος, κατά περίπτωση και αποκτάται από την 
εκμετάλλευση μιας ή περισσότερων γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους, 
όπως είναι οι αγροτικές, κτηνοτροφικές, πτηνοτροφικές, μελισσοκομικές, 
σηροτροφικές, δασικές, αλιευτικές κ.λπ.  

(2)

 
Οι παρ. 4 και 5 του άρθρου 28 εφαρμόζονται αναλόγως και στο εισόδημα αυτής 
της κατηγορίας. 
 
1. Κατά τον προσδιορισμό του εισοδήματος από γεωργικές επιχειρήσεις, 
εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 28 παρ. 3 περιπτώσεις ζ΄ 
και η΄, 29, 30, 31, 38 και 39. 

 

2. Αν το καθαρό εισόδημα δεν μπορεί να προσδιοριστεί λογιστικώς, αυτό 
προσδιορίζεται τεκμαρτώς με πολλαπλασιασμό των ακαθάριστων 
εσόδων της επιχείρησης με ειδικούς, κατά κλάδο εκμεταλλεύσεων, 
συντελεστές καθαρού εισοδήματος. Ως ακαθόριστο εισόδημα 
λαμβάνεται η αξία των παραγόμενων προϊόντων. Για την εξεύρεση της 
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αξίας τους τα προϊόντα αποτιμώνται σε ευρώ, με βάση τη μέση τιμή 
χονδρικής πώλησης τους στο χρόνο και στον τόπο της παραγωγής τους. 
Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν συμπεριλαμβάνονται τα ακόλουθα 
ποσά εσόδων:  

α) Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις.  

β) Η αυτόματη υπερτίμηση κεφαλαίου της επιχείρησης.  

γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχο
αποσβεσθεί, εφόσον είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάμενο της δημόσι
οικονομικής υπηρεσίας κατά τον προσδιορισμό του φορολογούμεν
εισοδήματος.  

δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της 
επιχείρησης, εφόσον είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως και είχαν γίνει 
δεκτά από τον προϊστάμενο της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας κατά 
τον προσδιορισμό του φορολογούμενου εισοδήματος.  

Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων α΄ έως δ΄ προστίθενται στο καθαρό 
εισόδημα της επιχείρησης, το οποίο προκύπτει από την εφαρμογή του 
συντελεστή καθαρού εισοδήματος. 
3. Για κάθε κλάδο γεωργικών εκμεταλλεύσεων προβλέπεται ένας μοναδικός 
συντελεστής καθαρού εισοδήματος, ο οποίος εφαρμόζεται στα ακαθάριστα 
έσοδα.  

Οι μοναδικοί συντελεστές καθαρού εισοδήματος περιλαμβάνονται σε ειδικό 
πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, 
που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Για τις γεωργικές 
επιχειρήσεις οι οποίες υποχρεούνται να τηρούν βιβλία και στοιχεία του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, αλλά δεν τηρούν ή τηρούν ανακριβή βιβλία 
και στοιχεία, ο συντελεστής καθαρού εισοδήματος προσαυξάνεται κατά 
σαράντα τοις εκατό (40%).  

 

 

4. Αν από τα στοιχεία που προσκομίζει ο φορολογούμενος αποδεικνύεται ότι, 
εξαιτίας ζημιών από γεγονότα απρόβλεπτα ή οφειλόμενα σε ανώτερη βία, 
μειώθηκε το εισόδημά του από τη γεωργική εκμετάλλευση, το καθαρό εισόδημα 
μπορεί να προσδιοριστεί με τη χρήση συντελεστή κατώτερου από εκείνους που 
ορίζονται στην προηγούμενη παράγραφο. Στην περίπτωση αυτή ο συντελεστής δεν 
μπορεί να είναι μικρότερος από το μηδέν. 
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5.6.1 Προσδιορισμός καθαρού γεωργικού εισοδήματος 
 Ως καθαρό γεωργικό εισόδημα, από οποιαδήποτε γεωργική δραστηριότητα, στην 
περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. θεωρείται η 
πρόσοδος από το έδαφος, το κεφάλαιο και την εργασία, από τη συμμετοχή τους 
στην παραγωγική δραστηριότητα μιας γεωργικής εκμετάλλευσης, η οποία 
προσδιορίζεται με αντικειμενική μέθοδο. 

Για τον προσδιορισμό αυτόν λαμβάνεται υπόψη το καθαρό γεωργικό εισόδημα, 
όπως αυτό υπολογίζεται με βάση τις καθιερωμένες αρχές της γεωργικής λογιστικής 
ανά στρέμμα και είδος προϊόντος ή κατά κεφαλή και είδος εκτρεφόμενου ζώου ή 
κατά άλλη μονάδα παραγωγής για ειδικές περιπτώσεις, επί τον αριθμό των 
στρεμμάτων ή των εκτρεφόμενων ζώων ή των άλλων μονάδων παραγωγής ή 
συνδυασμό αυτών.  

Για την εξειδίκευση της άνω αντικειμενικής μεθόδου με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Γεωργίας και Οικονομικών καθορίζονται:  

α) Τα προσδιοριστικά στοιχεία που διαμορφώνουν την πρόσοδο από το έδαφος, 
αφού συνεκτιμηθούν η συνολική έκταση, το σχήμα, η τοπογραφική κατάσταση 
όπως κλίση και γενικά τα στοιχεία τα οποία καθορίζουν τη φυσική του 
παραγωγικότητα, όπως σύσταση εδάφους, γονιμότητα.  

β) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από την εργασία, αφού 
συνεκτιμηθούν ο χρόνος απασχόλησης, η ηλικία, το φύλο, η ίδια ή ξένη 
απασχόληση  

γ) Τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πρόσοδο από το κεφάλαιο, αφού 
συνεκτιμηθούν το μέγεθος, η μορφή αυτού, όπως έγγειες βελτιώσεις, γεωργικές 
κατασκευές μηχανές, μόνιμες φυτείες.  

δ) Η μέθοδος υπολογισμού των βασικών αυτών συντελεστών παραγωγής της 
γεωργικής εκμετάλλευσης.  

ε) Κάθε άλλη λεπτομέρεια αναγκαία για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής.  

 

Εκπτώσεις του εισοδήματος από γεωργικές επιχειρήσεις 

1. Από το καθαρό γεωργικό εισόδημα, που προσδιορίζεται με την αντικειμενική 
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μέθοδο του άρθρου 42, εκπίπτουν:  

α) Το ποσό του καταβαλλόμενου ενοικίου για εκμίσθωση της γεωργικής γης. 

 β) Ποσό ίσο με το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), της δαπάνης αγοράς καινούργιου 
πάγιου εξοπλισμού, που χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την κάλυψη αναγκών 
της γεωργικής εκμετάλλευσης, εφάπαξ κατά το χρόνο πραγματοποίησης της 
δαπάνης, χωρίς δυνατότητα έκπτωσης αυτής, ολικά ή μερικά, σε επόμενες χρήσεις. 

Ειδικά για εκείνους που στην αρχή της φορολογούμενης χρήσεως είναι νέοι 
αγρότες, το παραπάνω ποσό ανέρχεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 

2. Με αποφάσεις του Υπ. Οικονομικών καθορίζονται οι λεπτομέρειες και η 
διαδικασία εφαρμογής, καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την 
αναγνώριση της συνδρομής των προϋποθέσεων των εκπτώσεων αυτού του άρθρου.

 

 

 

 

 

 

6.ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ,ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗ ΦΟΡΟΥ 

6.1 Προκαταβολή φόρου 

Υπολογισμός προκαταβλητέου φόρου 

Με βάση τη δήλωση του άρθρου 61 και τους λοιπούς τίτλους βεβαίωσης του 
άρθρου 74 βεβαιώνεται ποσό ίσο με το πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) του φόρου 
πού προκύπτει από τους βεβαιωτικούς αυτούς τίτλους για το φόρο που αναλογεί 
στο εισόδημα του διανυόμενου οικονομικού έτους. 

Αν στους βεβαιωτικούς αυτούς τίτλους περιλαμβάνονται και εισοδήματα για τα 
οποία ο φόρος παρακρατείται στην πηγή ή καταβάλλεται κατά τις διατάξεις των 
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προηγούμενο εδάφιο. Αν το εισόδημα με βάση το οποίο ενεργείται η βεβαίωση του 
φόρου προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκμαρτό, ο φόρος που αναλογεί στο τεκμαρτό 
αυτό εισόδημα λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό του ποσού που πρέπει να 
βεβαιωθεί κατά το άρθρο αυτό. Όταν υποβάλλεται δήλωση για πρώτη φορά το προς 
βεβαίωση ποσό της παραγράφου αυτής περιορίζεται στο μισό. Για την καταβολή 
του φόρου της βεβαίωσης αυτής εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις της 
παραγράφου 9 του άρθρου 9. 

 

Πότε δεν βεβαιώνεται ο προκαταβλητέος φόρος 

 Οι διατάξεις του πρώτου και του τέταρτου εδαφίου της προηγούμενης παραγράφου 
δεν εφαρμόζονται όταν:  

α) Το ποσό που πρέπει να βεβαιωθεί δεν υπερβαίνει τα τριάντα (30) ευρώ. 

β) Στους βεβαιωτικούς τίτλους περιλαμβάνονται μόνο εισοδήματα από μισθωτές
υπηρεσίες γενικά και από ιδιοκατοίκηση. 

 

Προκαταβολή φόρου σε μη υποβολή δήλωσης 

Αν δεν υποβληθεί δήλωση, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας 
προβαίνει στη βεβαίωση του προκαταβλητέου ποσού φόρου, με βάση την 
υπάρχουσα εγγραφή για το εγγύτερο, πριν από την παράλειψη υποβολής της 
δήλωσης οικονομικό έτος, εφόσον διαπιστώνεται ότι ο υπόχρεος εξακολουθεί να 
αποκτά το εισόδημα. 

Μείωση του προκαταβλητέου φόρου 

Αίτηση μείωσης του προκαταβλητέου φόρου 

 Σε περίπτωση που τυχόν μειωθεί το εισόδημα κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις 
εκατό (25%) και πάνω, ο φορολογούμενος δικαιούται να ζητήσει, με αίτηση του τη 
μείωση του φόρου που βεβαιώθηκε κατά τις διατάξεις του προηγούμενου άρθρου. 
Η αίτηση υποβάλλεται μέχρι το τέλος του μήνα Σεπτεμβρίου του οικονομικού 
έτους στο οποίο έγινε η βεβαίωση και αφορά το ποσό του φόρου για τις δόσεις που 
δεν έγιναν ληξιπρόθεσμες κατά το χρόνο της υποβολής της αίτησης. Κατά την 
εκτίμηση της μείωσης του εισοδήματος από εμπορικές γενικά επιχειρήσεις ή από 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις ή από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος, 
λαμβάνονται ενδεικτικά υπόψη:  
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Στοιχεία για μείωση προκαταβλητέου φόρου 

α) Το ποσό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης στην τρέχουσα διαχειριστική 
περίοδο, συγκρινόμενο με τα ακαθάριστα έσοδα της αντίστοιχης περιόδου του 
προηγούμενου διαχειριστικού έτους.  

β) Το ποσοστό των δαπανών και εξόδων διαχείρισης επί των ακαθάριστων εσόδων 
της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου σε σύγκριση με το αντίστοιχο ποσοστό της 
προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου.  

γ) Οι ουσιώδεις μεταβολές που τυχόν επήλθαν στους παράγοντες διαμόρφωσης του 
μικτού κέρδους της επιχείρησης κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο σε 
σχέση με την προηγούμενη.  

δ) Κάθε άλλο στοιχείο από το οποίο πολύ πιθανολογείται μείωση του κέρδους της 
τρέχουσας χρήσης. 

 

 

6.2 Απόδοση φόρου με μηνιαίες δηλώσεις 

Όσοι παρακρατούν φόρο, σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 4 έως και 7 
του άρθρου 14, των περιπτώσεων α΄, ε΄, και η΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 55 
και των άρθρων 56,57 και 58, υποχρεούνται να αποδίδουν αυτόν με εφάπαξ 
καταβολή στη δημόσια οικονομική υπηρεσία της έδρας τους μέχρι την 20ή ημέρα 
των μηνών Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεμβρίου, Νοεμβρίου και Ιανουαρίου 
κάθε έτους με προσωρινή δήλωση, η οποία περιλαμβάνει τα ακαθάριστα ποσά που 
έχουν καταβληθεί στο προηγούμενο ημερολογιακό δίμηνο και το φόρο που 
παρακρατήθηκε.  

 

6.3 Παρακράτηση φόρου 
 

Παρακράτηση φόρου στο εισόδημα από κινητές αξίες 

Στα κέρδη που διανέμουν οι ημεδαπές ανώνυμες εταιρείες με τη μορφή, αμοιβών 
και ποσοστών των μελών του διοικητικού συμβουλίου και των διευθυντών, 



47 
 

προμερισμάτων σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ημεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις 
προσώπων ή ομάδες περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε 
μετρητά ή μετοχές, ενεργείται παρακράτηση φόρου με συντελεστή δέκα τοις εκατό 
(10%). Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των 
δικαιούχων για τα πιο πάνω εισοδήματα. Ειδικά, οι ημεδαπές εταιρείες δεν 
προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου επί των κερδών που διανέμουν προς εταιρείες 
άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων είναι θυγατρικές, με 
τις προϋποθέσεις του άρθρου 11 του Ν. 2578/1998  

 

 

 

 

 

Παρακράτηση φόρου στο εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

α) Στα εισοδήματα που αναφέρονται στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 3 του 
άρθρου 28 με συντελεστή τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) για τους μισθούς που 
καταβάλλονται από ανώνυμη εταιρεία στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για μισθούς και κάθε είδους απολαβές που καταβάλλει 
η εταιρεία περιορισμένης ευθύνης σε εταίρους της. 

Ο συντελεστής παρακράτησης εφαρμόζεται στο ποσό που προκύπτει μετά την 
αφαίρεση των ασφαλιστικών εισφορών που καταβάλλονται και των αναλογούντων 
τελών χαρτοσήμου.  

Ο φόρος παρακρατείται από την ανώνυμη εταιρία ή την εταιρία περιορισμένης 
ευθύνης κατά την καταβολή των μισθών και για την απόδοσή του εφαρμόζονται 
ανάλογα οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 59. Με την παρακράτηση του 
πιο πάνω φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τους 
μισθούς που λαμβάνουν. 

β) Στα εισοδήματα εργοληπτών κατασκευής κάθε είδους τεχνικών έργων και 
ενοικιαστών δημόσιων, δημοτικών, κοινοτικών ή λιμενικών προσόδων με 
συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) που υπολογίζεται στην αξία του κατασκευαζόμενου 
έργου ή του μισθώματος. Υπόχρεος σε παρακράτηση ορίζεται το Δημόσιο γενικά και 
κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που ενεργεί εκκαθάριση ή καταβολή για τις 
περιπτώσεις αυτές. Αν για οποιονδήποτε λόγο δεν παρακρατήθηκε ο φόρος, τότε 
αυτός αποδίδεται με δήλωση του δικαιούχου της αμοιβής κατά τα οριζόμενα στο 
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άρθρο 60.  

γ) Στα εισοδήματα αντιπροσώπων, πρακτόρων, μεσιτών κ.λπ. από αμοιβές ή 
προμήθειες για τη σύναψη σύμβασης προμήθειας από αλλοδαπά εργοστάσια ή 
αλλοδαπούς οίκους οποιασδήποτε φύσης υλικού, με συντελεστή δεκαπέντε τοις 
εκατό (15%) που υπολογίζεται στο ποσό της αμοιβής ή της προμήθειας τους. Το 
Δημόσιο, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και οι τράπεζες υποχρεούνται να 
παρακρατούν το φόρο κατά την εκκαθάριση ή καταβολή των αμοιβών ή προμηθειών. 

 

7.ΈΝΤΥΠΑ ΔΗΛΩΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2009 
 

7.1 ΈΝΤΥΠΟ Ε1 
Είναι το γνωστό Ε1 που υποβάλλεται από όλους τους φορολογούμενους και 
περιλαμβάνει τους πίνακες για το σύνολο των εισοδημάτων των φορολογούμενων 
φυσικών προσώπων. 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ Ε1 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Όλες οι ενδείξεις του πίνακα 1 πρέπει να συμπληρωθούν με ΚΕΦΑΛΑΙΑ γράμματα. 
Στη δήλωση που λαμβάνουμε ταχυδρομικά έχουν προεκτυπωθεί από την υπηρεσία 
τα στοιχεία σας (υπόχρεου- συζύγου). Εάν στην προεκτυπωμένη δήλωση υπάρχουν 
λάθη στα στοιχεία αυτά, πρέπει να τα διορθώσουμε ενώ σε περίπτωση που δεν έχουν 
προεκτυπωθεί τα στοιχεία της συζύγου πρέπει οπωσδήποτε να τα συμπληρώσουμε. 
Το επώνυμο της συζύγου πρέπει να αναγράφεται όπως και στην ταυτότητα. 
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Εάν στην προεκτυπωμένη δήλωση φαίνεται ότι έχουμε δηλώσει το όνομα του 
συζύγου (γυναίκες σε χηρεία ή σε διάσταση ή διαζευγμένες που δεν έχουν ακόμη 
αλλάξει ταυτότητα), αντικαθιστούμε το όνομα του συζύγου με το όνομα του πατέρα. 
Οι στρατιωτικοί, οι αστυνομικοί, οι λιμενικοί, οι πυροσβέστες που δεν αναγράφουν 
αριθμό αστυνομικής ταυτότητας, υποχρεούνται στην αναγραφή της υπηρεσιακής 
ταυτότητας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Κατά το χρονικό διάστημα υποβολής των δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήματος διόρθωση των ατομικών στοιχείων των φορολογουμένων που αφορούν 
- Δ/νση κατοικίας καθώς και οικογενειακής κατάστασης μπορεί να γίνει επί του 
εντύπου Ε1 της δήλωσης, χωρίς να έχει προηγηθεί η υποβολή της δήλωσης 
μεταβολής στο Τμήμα Μητρώου της Δ.Ο.Υ., όπως ορίζουν οι κείμενες διατάξεις της 
Α.Υ.Ο. 1027411/842/ΔΜ/26-2-98 «Περί ΑΦΜ». 

Σε κάθε περίπτωση τονίζεται ότι εάν οι παραπάνω μεταβολές έχουν δηλωθεί έγκαιρα 
στο Τμήμα Μητρώου της αρμόδιας Δ.Ο.Υ., πριν από τη προθεσμία υποβολής των 
δηλώσεων που σημειώνονται μαζικές προσελεύσεις πολιτών στις Δ.Ο.Υ. και κατά 
συνέπεια επιβαρύνσεις των συναλλαγών, αποφεύγουμε την ταλαιπωρία. 

 Οι φορολογούμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν απαραίτητα το παραλληλόγραμμο 
με την ένδειξη 'Αριθμός Φορολ. Μητρ. Συζύγου' με τον Α.Φ.Μ. της συζύγου εφόσον 
της έχει χορηγηθεί Α.Φ.Μ. είτε λόγω υποβολής δήλωσης έναρξης επαγγέλματος 
(εμπορική δραστηριότητα ή ελευθέριο επάγγελμα) είτε λόγω υποβολής στο 
παρελθόν, πριν από τη σύναψη γάμου, δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, είτε από 
άλλη αιτία (π.χ. αγορά επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης κτλ.). Σε καμιά 
περίπτωση, προκειμένου για έγγαμη, δε θα γράφεται στο τετραγωνίδιο αυτό ο 
Α.Φ.Μ. του συζύγου της, αλλά θα συμπληρώνεται μόνο με το δικό της Α.Φ.Μ. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 1) Για τον υπόχρεο: η διεύθυνση επαγγέλματος συμπληρώνεται μόνο 
από όσους αποκτούν εισόδημα από επιχειρήσεις γενικά και ελευθέρια επαγγέλματα, 
ενώ η διεύθυνση κατοικίας συμπληρώνεται υποχρεωτικά από όλους ανεξαιρέτως 
τους φορολογούμενους. 

2) Για τη σύζυγο: συμπληρώνουμε κατά περίπτωση την διεύθυνση κατοικίας ή του 
επαγγέλματος, εφόσον είναι επιτηδευματίας. 

Επιπλέον εάν είναι έγγαμος πρέπει να σημειώσoυμε 'Χ' πάνω στη λέξη 
'ΕΓΓΑΜΟΣ'. 

(Δεν σημειώνουμε 'Χ' αν είναι διαζευγμένος ή βρίσκονται σε χηρεία ή σε διάσταση). 

Επίσης, τα στοιχεία του εκπροσώπου (κηδεμόνα, αντιπροσώπου, δικαστικού 
συμπαραστάτη, προσωρινού διαχειριστή ή συνδίκου πτώχευσης κτλ.) ή αντικλήτου, 
εφόσον συντρέχει περίπτωση υποβολής δήλωσης για τα εισοδήματα: 
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α) Προσώπου που κατοικεί στην αλλοδαπή και αποκτά εισόδημα από πηγή που 
βρίσκεται στην Ελλάδα. 

 β) Ανηλίκου ή προσώπου που έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση. 

 γ) Προσώπου που απεβίωσε, για το οποίο η φορολογική δήλωση υποβάλλεται από 
τους κληρονόμους του. 

 δ) Σχολάζουσας κληρονομιάς. 

 ε) Από περιουσιακά στοιχεία που έχουν τεθεί υπό μεσεγγύηση ή βρίσκονται σε 
κατάσταση επιδικίας. 

 στ) Φορολογουμένου που κατοικεί εκτός της περιφέρειας της Δ.Ο.Υ. στην οποία 
υποβάλλει τη φορολογική του δήλωση. 

Επίσης, το παραλληλόγραμμο με την ένδειξη 'Αριθμός Φορολ. Μητρ. Εκπρ/που 
αφορά τον Α.Φ.Μ. του εκπροσώπου και συμπληρώνεται απαραίτητα, εφόσον βέβαια 
αναγράφονται στοιχεία εκπροσώπου στο σώμα της δήλωσης. Σε περίπτωση που 
εκπρόσωπος είναι γυναίκα θα συμπληρώσει στο πεδίο αυτό το δικό της Α.Φ.Μ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Στον πίνακα αυτό είναι συγκεντρωμένες κάποιες πληροφορίες, οι οποίες είναι 
απαραίτητες για το σωστό υπολογισμό του φόρου εισοδήματος. 

Ο πίνακας αυτός συμπληρώνεται μόνο σε καταφατική περίπτωση, οπότε θα 
σημειώνουμε  'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ'. Σε αρνητική περίπτωση δε θα σημειώνουμε
τίποτα, εκτός των κωδικών 309-310 όπου προβλέπεται η λέξη 'ΟΧΙ' και του κωδικού 
010 που προβλέπεται διαγράμμιση στην περίπτωση που δεν επιθυμούν να ενταχθούν
στα συστήματα τηλεφωνικής και ηλεκτρονικής πληροφόρησης για θέματα 
εκκαθάρισης της δήλωσης. 

Κωδικοί 327-328. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν ο ίδιος ή η σύζυγος σας 
υποβάλει δήλωση φορολογίας εισοδήματος για πρώτη φορά. 

Κωδικοί 319-320. Σημειώνουμε  'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν είναι κάτοικος 
εξωτερικού και ο ίδιος ή η σύζυγος σας απέκτησε εισόδημα στην Ελλάδα. 
Συμπληρώνεται και όταν η δήλωση υποβάλλεται επειδή έχετε στην κυριότητα ή 
κατοχή σας στην Ελλάδα επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης που δεν 
απαλλάσσεται από το τεκμήριο διαβίωσης ή αγοράσατε αυτοκίνητο ή ακίνητο ή 
ανεγείρετε οικοδομή κλπ. χωρίς να έχετε πραγματικό εισόδημα. 
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Κωδικός 329. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν υποβάλλετε τη δήλωση ως 
κηδεμόνας σχολάζουσας κληρονομιάς, μεσεγγυούχος, προσωρινός διαχειριστής, ή 
σύνδικος πτώχευσης. 

Κωδικός 330. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν υποβάλλετε τη δήλωση ως 
επίτροπος, κηδεμόνας ανηλίκου ή δικαστικός συμπαραστάτης. 

Κωδικός 331. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν υποβάλλετε τη δήλωση ως 
κληρονόμος του φορολογουμένου που απεβίωσε. 

Κωδικοί 015-016. Σημειώνουμε  'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', εφόσον αποκτούν
εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες (μισθούς, ημερομίσθια, συντάξεις κτλ.) και 
προσφέρουν υπηρεσίες ή κατοικούν, τουλάχιστον για εννέα μήνες μέσα στο 2008 οε 
περιοχή που βρίσκεται στους νομούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, 
Σάμου και Δωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχές που περιλαμβάνονται οε ζώνη 
βάθους 20 χιλιομέτρων από τη μεθοριακή γραμμή των νομών Θεσπρωτίας, 
Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών και Δράμας. 
Σημειώνεται ότι αν μια πόλη ή ένα χωριό βρίσκεται κατά ένα τμήμα μόνο μέσα στη 
ζώνη των 20 χιλιομέτρων, το δικαίωμα της προσαύξησης των ποσών μείωσης του 
φόρου έχουν όλοι όσοι κατοικούν ή παρέχουν υπηρεσίες στην πόλη αυτή ή το χωριό. 
Οι κωδικοί αυτοί συμπληρώνονται από όσους δηλώνουν τέκνα που τους βαρύνουν. 

Κωδικοί 309-310. Εάν είναι βουλευτής ή άλλο πρόσωπο που έχει την ίδια 
φορολογική μεταχείριση, σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', εφόσον θέλουν τα 
ποσά των δαπανών που αφαιρούνται από το εισόδημα ή οι μειώσεις που γίνονται από 
το φόρο, να γίνουν από το καθαρό εισόδημα που αναγράψατε στους κωδικούς 307-
308. 

Εάν δεν θέλουν την πιο πάνω φορολογική μεταχείριση σημειώστε 'Χ' πάνω στη λέξη 
'ΟΧΙ'. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι κωδικοί 309-310 θα συμπληρωθούν μόνο εφόσον έχουν αναγράψει 
κάποιο ποσό στους κωδικούς 307-308 του πίνακα 4. 

Κωδικοί 011-012. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν μέσα στο 2008 πήραν
κάποιο ποσό στεγαστικού επιδόματος από τον εργοδότη σας, ανεξάρτητα από το αν 
χορηγήθηκε όλο το χρόνο ή μερικούς μήνες, καθώς και αν φορολογήθηκε ως 
εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες ή όχι. 

Κωδικοί 007-008. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ' και στα δύο τετραγωνίδια 
αν ο ίδιος και η σύζυγος σας κατοικούν μόνιμα σε νησί με πληθυσμό κάτω από 3.100 
κατοίκους. Σε αυτήν την περίπτωση πρέπει να συνυποβάλουν βεβαίωση του 
Δημάρχου ή του Προέδρου της Κοινότητας ότι είναι γραμμένοι στα οικεία 
δημοτολόγια και ότι κατοικούν μόνιμα στην περιφέρεια του Δήμου ή της Κοινότητας 



53 
 

η οποία βρίσκεται σε νησί με πληθυσμό κάτω από 3.100 κατοίκους, σύμφωνα με την 
τελευταία απογραφή. Στην περίπτωση που ο ένας από τους συζύγους διαμένει λόγω 
εργασίας σε άλλον τόπο, δικαιούται την απαλλαγή μόνο ο άλλος σύζυγος εφόσον ο 
ίδιος και η οικογένεια του - τέκνα κτλ., κατοικούν μόνιμα στο νησί, οπότε 
σημειώνετε 'Χ' στο αντίστοιχο τετραγωνίδιο. 

Κωδικοί 017-018. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν ο ίδιος ή η σύζυγος σας 
ασκεί ατομική εμπορική επιχείρηση σε οικισμό με πληθυσμό κάτω από 1.000 
κατοίκους 

Κωδικοί .019-020 Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ' αν ο ίδιος ή η σύζυγος σας 
υποβάλουν δήλωση έναρξης για πρώτη φορά για άσκηση ατομικής εμπορικής 
επιχείρησης ή ελευθέριου επαγγέλματος ( §1 αρθρ. 48 του Κ.Φ.Ε.) και δεν έχουν 
παρέλθει τρία έτη από την έναρξη, συμπεριλαμβανομένου και του έτους έναρξης 
(έτος 2006 και μετά). 

Επίσης σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ' αν ο ίδιος ή η σύζυγος σας υποβάλουν
δήλωση έναρξης για πρώτη φορά για άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος (§1 αρθρ. 48 
του Κ.Φ.Ε.) και δεν έχουν παρέλθει μέχρι σήμερα έξι έτη συμπεριλαμβανομένου και 
του έτους έναρξης και εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 30ο έτος της ηλικίας σας, 
δηλ. έχουν γεννηθεί μέχρι την 31-12-1978. 

Κωδικός 617. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ' εφόσον υποχρεούνται σε 
υποβολή δήλωση στοιχείων ακινήτων (έντυπο Ε9) έτους 2009.  

Κωδικοί 385-386. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν είναι κάτοικοι χώρας -
μέλους της Ε.Ε. και ίδιος ή η σύζυγος σας απόκτησε στην Ελλάδα πάνω από το 90% 
του συνολικού παγκοσμίου εισοδήματος σας. 

Κωδικοί 905-906. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν ο ίδιος ή η σύζυγος σας 
είναι τυφλοί και γενικό βρίσκονται διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί συνεχή 
επίβλεψη, περιποίηση κα συμπαράσταση άλλων προσώπων (απόλυτος αναπηρία), 
Επίσης και όταν είναι ολικώς τυφλοί ή παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες, 
που υπερβαίνουν σε ποσοστό ογδόντα τοις εκατό (80%). Τα απαλλασσόμενα ποσά 
των πιο πάνω προσώπων θα πρέπει να έχουν αναγραφεί στους κωδικούς αριθμούς 
659-660 του πίνακα 6 της δήλωσης ενώ ο τυχόν φόρος που έχει παρακρατηθεί για τα 
υπόψη ποσά στου( κωδικούς 313-316 του πίνακα 8 της δήλωσης. 

Τονίζεται ότι, αν δεν έχει παρακρατηθεί φόρος για τα ποσά αυτά, δεν απαιτείται 
συμπλήρωση των κωδικών αριθμών 905-906 του πίνακα αυτού. 

Κωδικοί 911-912. Σημειώνουμε 'Χ' πάνω στη λέξη 'ΝΑΙ', αν είναι αξιωματικός ή 
ημεδαπό κατώτερο πλήρωμα εμπορικού πλοίου ή ιπτάμενο προσωπικό της πολιτικής 
αεροπορίας. 
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Κωδικός 010. Σημειώνουμε 'Χ' στο τετραγωνίδιο αν δεν επιθυμούν να ενταχθούν
στα συστήματα τηλεφωνικής και ηλεκτρονικής πληροφόρησης για θέματα 
εκκαθάρισης δηλώσει Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων. Πρόκειται 
για: 

α) την υπηρεσία «Ενημέρωση Εκκαθάρισης» που προσφέρεται μέσω 

β) την υπηρεσία πληροφόρησης εκκαθάρισης μέσω σταθερού τηλεφώνου που κάθε 
χρόνο η Γ.Γ.Π.Σ. ανακοινώνει για το λόγο αυτό. 

γ) την υπηρεσία Μ - ΤΑΧΙS για πληροφόρηση εκκαθάρισης μέσω μηνυμάτων SMS. 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Επιλέγοντας τη μη ένταξη στις παραπάνω υπηρεσίες δεν θα έχετε τη 
δυνατότητα να λάβετε καμία πληροφόρηση για την πορεία της εκκαθάρισης του 
Φόρου Εισοδήματος Φ.Π. μέσω των αυτοματοποιημένων υπηρεσιών που παρέχονται 
από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Στον πίνακα αυτό θα γράψουμε τα φορολογούμενα εισοδήματα σας ανάλογα με την 
πηγή (κατηγορία) προέλευσης τους, καθώς και τα εισοδήματα αλλοδαπής 
προέλευσης. 

Ειδικότερα: 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που προκύπτει από μισθούς, 
ημερομίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόματα κτλ. και γενικά από κάθε παροχή που 
καταβάλλεται περιοδικά ως αντάλλαγμα εξαρτημένης εργασίας, καθώς και το 
εισόδημα που προκύπτει από συντάξεις (κύριες ή επικουρικές), μερίσματα ή 
βοηθήματα και κάθε άλλου είδους παροχές που καταβάλλουν οι ασφαλιστικοί φορείς 
στους συνταξιούχους τους. 

Ομοίως εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδημα που αποκτούν 
οι δικηγόροι ως πάγια αντιμισθία για την παροχή νομικών υπηρεσιών, καθώς και το 
εισόδημα που αποκτούν οι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 37 
του Ν. 1545/1985. 

Επίσης εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και η ωφέλεια που αποκτούν οι 
δικαιούχοι κατά την άσκηση δικαιώματος προαίρεσης απόκτησης μετοχών με βάση 
τις διατάξεις της παραγράφου 13 του άρθρου 13 του κ.ν. 2190/1920, σε τιμή 
κατώτερη από τη χρηματιστηριακή τιμή κλεισίματος των μετοχών της 
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συγκεκριμένης εταιρείας. Τα ίδια εφαρμόζονται και για προγράμματα διάθεσης 
μετοχών αλλοδαπής εταιρείας στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και το 
προσωπικό ημεδαπής συνδεδεμένης ανώνυμης εταιρείας κατά την έννοια των 
διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920. 

Καθαρό εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που απομένει μετά την 
αφαίρεση των εισφορών στα Ασφαλιστικά Ταμεία, που βαρύνουν πραγματικά το 
μισθωτό ή συνταξιούχο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Για τον υπολογισμό του καθαρού εισοδήματος δεν πρέπει να αφαιρεθεί
το ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στις αποδοχές, ούτε τις κρατήσεις που 
έγιναν από το μισθό για την εξόφληση στεγαστικού ή άλλου δανείου. Επίσης, οι 
κάθε είδους καθαρές αποδοχές, πρόσθετες αμοιβές, αποζημιώσεις, συντάξεις που 
καταβλήθηκαν αναδρομικά μέσα στο 2008 σε μισθωτούς και συνταξιούχους με βάση 
νόμο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύμβαση, καθώς και οι δεδουλευμένες 
καθαρές αποδοχές προηγούμενων ετών που εισπράχθηκαν καθυστερημένα μέσα στο 
έτος 2008 λόγω έκδηλης οικονομικής αδυναμίας του εργοδότη και εφόσον έγινε 
επίσχεση εργασίας από τους μισθωτούς ή ο εργοδότης τους κηρύχθηκε σε 
κατάσταση πτώχευσης, θα γραφτούν αφού εκπέσει ποσοστό 20% του καθαρού 
ποσού, στους αντίστοιχους κωδικούς του πίνακα αυτού, συναθροισμένες με τυχόν 
άλλα εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες του έτους 2008. Φυσικά αν η μείωση του 
20% στα αναδρομικά έχει υπολογιστεί και εμφανίζεται στην οικεία βεβαίωση που 
δόθηκε από τον εργοδότη ή συνταξιοδοτικό φορέα, οι ενδείξεις θα συμπληρωθούν με 
τα ποσά που γράφονται στην υπόψη βεβαίωση. 

Σε κάθε άλλη περίπτωση που καταβάλλονται αναδρομικά αποδοχές ή συντάξεις για 
άλλους λόγους, εκτός αυτών που αναφέρονται παραπάνω, όπως αντικειμενική 
αδυναμία του εργοδότη ή καθυστερημένη χορήγηση βεβαίωσης συντάξεων από 
ασφαλιστικούς οργανισμούς κτλ., χρόνος απόκτησης των αναδρομικών αυτών 
αποδοχών θεωρείται ο χρόνος που ο δικαιούχος απόκτησε δικαίωμα είσπραξης και 
θα δηλωθούν με συμπληρωματική δήλωση στο χρόνο που αφορούν. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Διευκρινίζεται ότι απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήματος και όχι από 
κρατήσεις κτλ., κάθε επίδομα ή παροχή μόνο εφόσον αναφέρεται ρητά στο άρθρο 6 
του Ν. 2238/1994 ή στο νόμο που τη χορηγεί. 

Ειδικότερα για τη συμπλήρωση του πίνακα 4Α διευκρινίζουμε τα εξής: 

Κωδικοί 301-302. Γράφουμε το καθαρό εισόδημα, αθροίζοντας όλα τα καθαρά 
ποσά που πήραν ως μισθωτός από μισθούς, ημερομίσθια, επιδόματα, την ωφέλεια 
που απόκτησαν τόσο κατά την άσκηση δικαιώματος., προαίρεσης απόκτησης 
μετοχών όσο και από προγράμματα διάθεσης μετοχών αλλοδαπής εταιρείας σε τιμή 
κατώτερη από τη χρηματιστηριακή τιμή κλεισίματος των μετοχών κτλ. Στους 
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κωδικούς αυτούς θα γραφτούν και οι καθαρές αποδοχές συντακτών ή 
δημοσιογράφων. Τα ποσά αυτά αναγράφονται στις βεβαιώσεις αποδοχών που σας 
χορήγησε ο εργοδότης σας (Δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ., Επιχειρήσεις, Οργανισμοί κτλ.). 

Μαζί με τη δήλωση πρέπει να συνυποβάλετε βεβαίωση του εργοδότη, από την οποία 
να προκύπτει το είδος των αποδοχών ή συντάξεων, το ακαθάριστο και καθαρό ποσό, 
οι κρατήσεις και ο φόρος που αναλογεί και παρακρατήθηκε. Ειδικά, οι μισθωτοί που 
δεν εισέπραξαν δεδουλευμένες αποδοχές του έτους 2008 ή δεν τους χορηγήθηκε 
βεβαίωση αποδοχών λόγω ολοφάνερης οικονομικής αδυναμίας του εργοδότη τους 
και εφόσον έγινε επίσχεση εργασίας για το λόγο αυτό ή λόγω πτώχευσης του ή από 
λόγους ανώτερης βίας (π.χ. κατάληψη) θα υποβάλουν δήλωση φόρου εισοδήματος 
χωρίς να περιλάβουν σε αυτή τις αποδοχές τους αυτές, αλλά θα πρέπει να 
συνυποβάλουν και υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/1986 στην οποία θα δηλώνεται ο 
λόγος, για τον οποίο δεν χορηγήθηκε από τον εργοδότη η σχετική βεβαίωση 
αποδοχών ή δεν εισπράχθηκαν οι δεδουλευμένες αποδοχές. Επίσης, στην περίπτωση
που μισθωτοί εργάστηκαν ευκαιριακά σε έναν ή πολλούς εργοδότες οι οποίοι δεν 
έχουν υποχρέωση έκδοσης και χορήγησης βεβαίωσης αποδοχών, πρέπει μαζί με τη 
δήλωση να συνυποβάλουν υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/1986 με όλα τα στοιχεία 
του κάθε εργοδότη (Α.Φ.Μ. κτλ.) καθώς και τα ποσά που έλαβε από αυτόν ή από 
καθέναν από αυτούς. 

Αν είσθε αξιωματικός ή ημεδαπό κατώτερο πλήρωμα εμπορικού πλοίου ή ανήκετε 
στο ιπτάμενο προσωπικό της Πολιτικής Αεροπορίας, γράψτε τα ποσά των καθαρών 
αποδοχών σας σε ευρώ, όπως αυτά προκύπτουν από τις σχετικές βεβαιώσεις των 
εργοδοτών σας. Οι βεβαιώσεις αυτές πρέπει να παρουσιάζουν το χρόνο παροχής 
εργασίας και τις αμοιβές που πήρατε πραγματικά και όχι μόνο τις αμοιβές που 
προβλέπουν οι συλλογικές συμβάσεις. Η μετατροπή σε ευρώ πρέπει να γίνει με βάση 
την επίσημη ισοτιμία του ευρώ προς το ξένο νόμισμα, κατά το χρόνο καταβολής των 
αμοιβών. 

Διευκρινίζεται ότι οι αμοιβές των αποσπασμένων εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχολικών μονάδων της Βαυαρίας της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας με φορέα το Προξενείο της Ελλάδας θα γραφτούν στους 
κωδικούς 399 - 400 του πίνακα 10 της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (έντυπο 
Ε1) και θα φορολογηθούν αυτοτελώς με συντελεστή φόρου 15% κατά την 
εκκαθάριση της οικείας δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Διευκρινίζεται ότι οι ενδείξεις και τα ποσά που αναγράφονται στη 
βεβαίωση αποδοχών ή συντάξεων που χορηγεί ο εργοδότης ή ο ασφαλιστικός 
φορέας δεν επιτρέπεται σε καμιά περίπτωση να μεταβάλλονται εκτός, αν συντρέχει 
περίπτωση, από τον κατά νόμο αρμόδιο εκδότη αυτών. 

Κωδικοί 303-304. Γράφουμε το άθροισμα των καθαρών ποσών από κύριες 
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συντάξεις, που πήρατε ως συνταξιούχος από κύρια ταμεία συντάξεων. Στους 
κωδικούς αυτούς δεν θα γραφτεί το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ) το 
οποίο θα γραφτεί στους κωδικούς 305-306. Τα ποσά των συντάξεων κτλ. γράφονται 
στις βεβαιώσεις που σας χορηγεί το ασφαλιστικό σας ταμείο. Αν στη βεβαίωση 
περιλαμβάνεται εκτός από την κύρια σύνταξη και επικουρική, αλλά σε ξεχωριστή 
σειρά η καθεμιά, στους κωδικούς αυτούς θα γράψουμε μόνο το ποσό της κύριας 
σύνταξης και το ποσό της επικουρικής σύνταξης θα το γράψετε στους κωδικούς 321 
-322. 

Κωδικοί 321-322. Γράφουμε το άθροισμα των καθαρών ποσών από επικουρικές 
συντάξεις, μερίσματα και βοηθήματα που πήρατε ως συνταξιούχος από Ταμεία 
Μετοχικά, Αρωγής ή Αλληλοβοήθειας και Επικουρικά. 

Κωδικοί 305-306. Γράφουμε το καθαρό ποσό του επιδόματος κοινωνικής 
αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ). 

Κωδικοί 317-318. Γράφουμε τις καθαρές αμοιβές για τις πάνω από δύο (2) το μήνα 
υπηρεσίες ενεργού, μεικτής και ετοιμότητας εφημερίας, εφόσον είστε γιατρός 
ενταγμένος στο ΕΣΥ ή πανεπιστημιακός γιατρός που δεν ασκεί ελευθέριο επάγγελμα 
ή ειδικευόμενος γιατρός που διέπεσαι από τις διατάξεις του Ν. 1397/1983 ή γιατρός 
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης του Ι.Κ.Α. που διέπεσαι από τις διατάξεις 
του άρθρου 16 του Ν. 1666/1986, καθώς επίσης τα χρηματικά ποσά που σας 
καταβλήθηκαν από ποδοσφαιρικές ανώνυμες εταιρίες ή αναγνωρισμένα αθλητικά 
σωματεία κατά την υπογραφή του συμβολαίου μεταγραφής ή την ανανέωση του 
συμβολαίου συνεργασίας εφόσον είναι ποδοσφαιριστής, καλαθοσφαιριστής, 
προπονητής ή άλλος αμειβόμενος αθλητής, και επιδόματα ανέργων των παραγράφων 
2 και 3 του άρθρου 33 του Ν.1892/1990 και θέλετε να φορολογηθούν με τις γενικές 
διατάξεις. Στην περίπτωση αυτή το ποσό του φόρου θα γραφτεί στους κωδικούς 609-
610 του πίνακα 8. 

Κωδικοί 307-308. Γράφουμε το άθροισμα των καθαρών ποσών των εισοδημάτων 
που φορολογούνται με ρητή διάταξη νόμου με βάση τις διατάξεις του άρθρου 5 του 
Ζ΄ ψηφίσματος του έτους 1975, όπως ισχύει σήμερα. Ύστερα από την κατάργηση 
των σχετικών φορολογικών απαλλαγών με το Ν. 2459/1997, φορολογούνται 
ολόκληρα τα ποσά αυτά και όχι μόνο το 50% όπως ίσχυε για ορισμένα από αυτά. 
Σημειώνεται ότι με τις διατάξεις αυτές φορολογούνται, μεταξύ των άλλων, η χορηγία 
και τα έξοδα παράστασης του Προέδρου της Δημοκρατίας, τα έξοδα παράστασης του 
Προέδρου της Βουλής, η βουλευτική αποζημίωση, οι αποζημιώσεις των Ελλήνων 
αντιπροσώπων στη Συνέλευση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, οι αποζημιώσεις και 
τα έξοδα παράστασης των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου, χα έξοδα 
παράστασης του Αρχηγού της Μείζονος (Αξιωματικής) Αντιπολίτευσης, οι 
συντάξεις που αποκτούν οι συνταξιούχοι βουλευτές λόγω της ιδιότητας τους αυτής, 
κτλ. 
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ΠΡΟΣΟΧΗ: Εφόσον έχει συμπληρωθεί ποσό στους κωδικούς 307 ή 308 πρέπει να 
συμπληρωθεί και η ένδειξη 7 του πίνακα 2 (κωδικοί 309 ή 310), καθώς και τις 
ενδείξεις 9, 10 και 11 του πίνακα 8 (κωδικοί 313 ή 314, 315 ή 316 και 917 ή 918). 
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ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.Γ 

Τον πίνακα αυτό συμπληρώνουν όσοι αποκτούν εισόδημα από εμπορικές 
επιχειρήσεις, δηλαδή όσοι αποκτούν εισόδημα από ατομική ή εταιρική 
εμπορική, βιοτεχνική, βιομηχανική επιχείρηση ή από την άσκηση 
οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλματος, που δε θεωρείται από το 
νόμο ελευθέριο επάγγελμα σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 48 
του Ν. 2238/1994, καθώς και όσοι αποκτούν εισόδημα από τη συμμετοχή 
τους σε προσωπικές εταιρείες που δεν υπάγονται στο άρθρο 10 του ΚΦΕ. 
Ως εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις θεωρείται και: 

- Η επιχειρηματική αμοιβή του ομόρρυθμου εταίρου και του κοινωνού, 
φυσικού προσώπου, που προβλέπεται από τις διατάξεις της παραγράφου 
1 του άρθρου 10 του Ν. 2238/1994 (ανεξάρτητα από την κατηγορία του 
εισοδήματος της ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρίας ή της κοινωνίας 
κληρονομικού δικαίου η οποία έχει ανήλικα μέλη). 

- Το υπερτίμημα από την πώληση αυτοκινήτου Ι.Χ., το οποίο αποτελεί 
πάγιο περιουσιακό στοιχείο της ατομικής εμπορικής ή γεωργικής 
επιχείρησης (αναλυτικές οδηγίες στους κωδ. 407-408 του πίνακα αυτού). 
Επισημαίνεται, ωστόσο ότι όσοι ασκούν γεωργική επιχείρηση και έχουν 
υποχρέωση υποβολής δήλωσης, θα αναγράψουν υποχρεωτικά στους 
οικείους κωδικούς, την τυχόν υπεραξία από την πώληση του αγροτικού 
αυτοκινήτου Ι.Χ. καθόσον τα εν λόγω αυτοκίνητα εξαιρούνται από την 
αυτοτελή φορολόγηση της υπεραξίας αυτής σύμφωνα με τη παρ. 2 του 
άρθρου 5 του Ν. 1146/1972. 

Στον πίνακα αυτό, προβλέπονται ξεχωριστοί κωδικοί για τα δηλούμενα 
κέρδη ή ζημιές χρήσης. Ανάλογα με το αποτέλεσμα της χρήσης, 
συμπληρώστε τον αντίστοιχο κωδικό. Ειδικότερα: 

Κωδικοί 401-402. Γράφουμε τα συνολικά καθαρά κέρδη από την 
άσκηση ατομικής επιχείρησης στην ημεδαπή, μεταφέροντας τα από το 
έντυπο Ε3, το οποίο συνυποβάλλεται με τη δήλωση. Στα πιο πάνω κέρδη 
συμπεριλαμβάνεται και το υπερτίμημα από την πώληση παγίων της 
επιχείρησης, ειδικά όμως για το υπερτίμημα από πώληση αυτοκινήτου 
Ι.Χ. που αποτελεί πάγιο στοιχείο της επιχείρησης, ανατρέξτε στις οδηγίες 
των κωδικών 407-408 του ίδιου πίνακα. Επισημαίνεται ότι οι ατομικές 
επιχειρήσεις οι οποίες θα περαιώσουν τη χρήση 2008 σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 13, 14, 15, 16, 17 του Ν. 3296/2004 θα γράψουν 
στους κωδικούς 401- 402 τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από την 
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εφαρμογή των εν λόγω διατάξεων μεταφέροντας τα από τον οικείο 
κωδικό του εντύπου Ε3. 

Κωδικοί 403-404. Γράφουμε το ποσό της επιχειρηματικής αμοιβής που 
δικαιούσθε από τη συμμετοχή σας σε Ο.Ε., Ε.Ε. ή κοινωνία 
κληρονομικού δικαίου, η οποία έχει ανήλικα μέλη, ως ομόρρυθμος 
εταίρος ή κοινωνός. Σ΄ αυτή την περίπτωση, συνυποβάλετε με τη δήλωση 
σχετική βεβαίωση της εταιρίας ή κοινωνίας και φωτοαντίγραφο της 
υποβληθείσας δήλωσης φορολογίας εισοδήματος της εταιρίας ή 
κοινωνίας που χορήγησε την επιχειρηματική αμοιβή (ΠΟΛ. 1040/08). 

Κωδικοί 405-406. Γράφουμε τα συνολικά καθαρά κέρδη που αναλογούν 
από τη συμμετοχή σε: 

α) Κοινωνίες αστικού δικαίου για: ί) τα μέχρι και δύο επιβατικά 
αυτοκίνητο δημόσιας χρήσης (ταξί, λεωφορεία) που εκμεταλλεύονται, 
ανεξάρτητα αν τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. καθώς και 
ίί) για τα μέχρι και δύο φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας χρήσης, εφόσον 
για τη δραστηριότητα αυτή τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., β) 
λοιπούς υπόχρεους της παρ. 4 του άρθρου 2 του ΚΦΕ (ΟΕ, ΕΕ, κλπ) οι 
οποίοι εκμεταλλεύονται: ί) μόνο ένα επιβατικό αυτοκίνητο δημόσιας 
χρήσης (ταξί, λεωφορείο) ανεξάρτητα αν τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή ίί) μόνο ένα φορτηγό αυτοκίνητο δημόσιας 
χρήσης, εφόσον για τη δραστηριότητα αυτή τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας 
του Κ.Β.Σ. 

Κωδικοί 407-408. Γράφουμε το υπερτίμημα από την πώληση 
αυτοκινήτου IX που αποτελεί πάγιο περιουσιακό στοιχείο της ατομικής 
επιχείρησης που τηρεί βιβλία κατώτερης της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., 
εφόσον θέλετε να φορολογηθεί με την κλίμακα φορολογίας εισοδήματος. 
Στην περίπτωση αυτή γράφουμε το φόρο υπεραξίας του οχήματος που 
έχουμε καταβάλει ή έχει βεβαιωθεί με τη σχετική δήλωση που 
υποβάλαμε στην αρμόδια ΔΟΥ, στους κωδικούς 607-608 του πίνακα 8. 

Όταν όμως οι επιχειρήσεις αυτές, επιλέξουν να φορολογηθούν 
αυτοτελώς για το υπερτίμημα αυτό, τότε τόσο το ποσό του 
υπερτιμήματος όσο και του φόρου που βεβαιώθηκε η καταβλήθηκε γι΄ 
αυτό , δεν θα αναγραφούν στους πιο πάνω κωδικούς ή σε άλλους 
κωδικούς των λοιπών κατηγοριών εισοδημάτων του πίνακα Α. 

Σημειώνεται ότι για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία και στοιχεία Γ΄ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ. η ωφέλεια που ενδεχόμενα αποκτούν από τη 
μεταβίβαση του αυτοκινήτου φορολογείται με τις γενικές διατάξεις 
φορολογίας εισοδήματος αυτοκινήτου για μεταβιβάσεις αυτοκινήτου που 
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πραγματοποιούνται από 1.1.2004 και μετά (παρ. 12 άρθρου 30 Ν. 
3220/2004), δηλαδή έχει συμπεριληφθεί στους κωδικούς 401 -402 του 
πίνακα αυτού. 

Κωδικοί 413-414. Γράφουμε τη ζημιά του ίδιου οικον. έτους από 
ατομική επιχείρηση στην ημεδαπή, μεταφέροντας την από το έντυπο, Ε3, 
το οποίο συνυποβάλλεται με τη δήλωση. Στην περίπτωση που 
περαιώνετε τη χρήση 2008 με τις διατάξεις των άρθρων 13 έως 17 του Ν. 
3296/2004 και από τα τηρούμενα βιβλία και στοιχεία σας προκύπτει 
ζημιά γι΄ αυτή τη χρήση, τότε αυτή μηδενίζεται σύμφωνα με τις εν λόγω 
διατάξεις κι επομένως στους κωδικούς αυτούς δεν θα αναγράψετε κανένα 
ποσό ζημιάς. 

Κωδικοί 415-416. Γράφουμε το υπόλοιπο της ζημιάς από ατομική 
επιχείρηση στην ημεδαπή που έχουμε δικαίωμα να μεταφέρουμε για 
συμψηφισμό από προηγούμενα οικον. έτη. Στην περίπτωση που έχετε 
περαιώσει παλαιότερες χρήσεις με τις διατάξεις των άρθρων 13 έως 17 
του Ν. 3296/2004 και από τα τηρούμενα βιβλία και στοιχεία σας 
προέκυψε ζημιά σε κάποια από αυτές, τότε η ζημιά αυτή δεν μεταφέρεται 
για συμψηφισμό στις επόμενες χρήσεις σύμφωνα με τη ρύθμιση των εν 
λόγω διατάξεων κι επομένως στους κωδικούς αυτούς δεν θα 
συμπεριλάβετε την εν λόγω ζημιά. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σημειώνεται ότι η τυχόν ζημιά του ίδιου ή προηγούμενων 
οικον. ετών από τη συμμετοχή σας στις επιχειρήσεις που αναφέρονται 
στους πιο πάνω κωδικούς 405-406, με εξαίρεση τις επιχειρήσεις 
εκμετάλλευσης επιβατικών αυτοκινήτων οι οποίες προσδιορίζουν τα 
κέρδη τους με τεκμαρτό τρόπο σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.5 του 
άρθρου 33 του Ν. 2238/1994, θα γραφτεί στους ίδιους κωδικούς στους 
οποίους γράφεται και η ζημιά από ατομική επιχείρηση (κωδικοί 413-414 
ή 415-416 κατά περίπτωση). 

Κωδικοί 425-426. Γράφουμε τα ακαθάριστα έσοδα από την ατομική 
άσκηση της εμπορικής σας επιχείρησης στην ημεδαπή. Στην περίπτωση 
που περαιώνετε τη χρήση 2008 με τις διατάξεις των άρθρων 13 έως 17 
του Ν. 3296/2004 γράφουμε τα ακαθάριστα έσοδα που προκύπτουν από 
την εφαρμογή αυτών των διατάξεων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΕΚΜΑΡΤΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 

Στον πίνακα αυτό περιλαμβάνονται τα στοιχεία προσδιορισμού του 
εισοδήματος με βάση τα τεκμήρια δαπανών από την απόκτηση 
περιουσιακών στοιχείων, καθώς και από τις τεκμαρτές ετήσιες δαπάνες 
διαβίωσης του φορολογουμένου, της συζύγου του και των προσώπων 
που προστατεύονται από αυτούς. 

Για την κύρια και για δύο δευτερεύουσες κατοικίες (μία μη εξοχική και 
μία εξοχική) είτε ιδιόκτητες, είτε μισθούμενες , και ανεξάρτητα της 
επιφάνειας τους, δηλαδή αν υπερβαίνουν ή όχι τα 200 τ.μ. ή 150 τ.μ. 
αντίστοιχα, συμπληρώνεται ο υποπίνακας 1α ο οποίος παρατίθεται πάνω 
από τους κωδικούς 707 - 708. 

Για τη συμπλήρωση των ενδείξεων του Υποπίνακα αυτού παραθέτουμε 
τις ακόλουθες διευκρινίσεις: 

Ένδειξη κύρια κατοικία. Γράφουμε τη διεύθυνση της κατοικίας αυτής 
σε κάθε περίπτωση και τις υπόλοιπες τρεις οδούς που περικλείουν το 
τετράγωνο, μόνο αν η επιφάνεια της υπερβαίνει τα 200 τ.μ. Για τον 
υπολογισμό της επιφάνειας αυτής λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα των 
κύριων χώρων και τυχόν βοηθητικών, στους οποίους περιλαμβάνεται και 
η αποθήκη και το γκαράζ. 

Ένδειξη από κληρονομιά, δωρεά, γονική παροχή κλπ. Συμπληρώνεται 
όταν οι κύριες ή δευτερεύουσες κατοικίες αποκτήθηκαν από κληρονομιά 
ή δωρεά ή γονική παροχή ή αποκτήθηκαν από επαχθή αιτία (με 
αντάλλαγμα) από συνταξιούχο πριν από τη συνταξιοδότηση του. Στην 
περίπτωση αυτή, η τεκμαρτή δαπάνη, εφόσον προκύπτει, περιορίζεται 
κατά 50%. 

Κωδικός 206. Διαγραμμίζουμε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που 
αποκτήσαν  κύρια κατοικία από δωρεά, κληρονομιά, γονική παροχή ή 
στην περίπτωση που είναι συνταξιούχος και απόκτησε την κύρια 
κατοικία  από επαχθή αιτία (με αντάλλαγμα) πριν από την 
συνταξιοδότηση σας. 

Κωδικοί 208-210. Διαγραμμίζουμε τη λέξη «ΝΑΙ» οε περίπτωση που 
αποκτήσαν δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες από δωρεά, κληρονομιά, γονική 
παροχή ή στην περίπτωση που είστε συνταξιούχος και αποκτήσαν από 
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επαχθή αιτία (με αντάλλαγμα) δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες, πριν από τη 
συνταξιοδότηση. 

Ένδειξη μισθωμένη κατοικία. Συμπληρώνεται όταν μισθώνεται κύρια 
κατοικία ή δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες ανεξάρτητα από την επιφάνεια 
τους. Δε συμπληρώνεται όταν πρόκειται για ιδιόκτητες κατοικίες. 

Κωδικός 203. Διαγραμμίζουμε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που 
μισθώνετε κύρια κατοικία, ανεξάρτητα από την επιφάνεια της. 

Κωδικοί 207-209 Διαγραμμίζουμε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που 
μισθώνουμε δευτερεύουσα/σες κατοικία/ες, ανεξάρτητα από την 
επιφάνεια τους. 

Ένδειξη κατοικία ή μονοκατοικία. Γράφουμε το γράμμα Κ αν είναι 
κατοικία ή το γράμμα Μ αν είναι μονοκατοικία. Η ένδειξη αυτή 
συμπληρώνεται μόνο αν η κατοικία είναι σε περιοχή του δεν ισχύει το 
αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού της αξίας. 

Μονοκατοικία είναι το κτίσμα που αποτελεί λειτουργικά μία μόνο 
κατοικία με τους βοηθητικούς χώρους (αποθήκες, θέσεις στάθμευσης 
κτλ.), η οποία μπορεί να είναι σε ένα όροφο ή σε περισσότερους ορόφους 
(μεζονέτα) και δεν εφάπτεται με άλλο κτίσμα είτε οριζόντια είτε κάθετα. 
Μονοκατοικίες θεωρούνται επίσης και κτίσματα σε επαφή με άλλα, που 
ανήκουν όμως σε διαφορετικές κάθετες ιδιοκτησίες και πληρούν κατά τα 
λοιπά τις παραπάνω προϋποθέσεις. Οι περιπτώσεις που ακολουθούν δε 
χαρακτηρίζονται μονοκατοικίες: α) Διώροφος οικοδομή με ισόγειο 
κατάστημα και 1ο όροφο κατοικία,  

β) Ισόγειο διαμέρισμα που βρίσκεται σε επαφή με άλλο ισόγειο, 

 γ) Ισόγεια επαγγελματική στέγη που βρίσκεται σε επαφή με άλλη 
μονοκατοικία. 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΟΙΚΟΥΝ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΒΑΡΥΝΟΥΝ 

Στον πίνακα αυτά γράφουμε τα στοιχεία των υπόψη προσώπων, εφόσον 
το ετήσιο εισόδημα τους δεν υπερβαίνει τα 2900 ευρώ ή τα 6000 ευρώ αν 
παρουσιάζουν αναπηρία 67% και πάνω. Γράφουμε επίσης, για τα 
πρόσωπα του πίνακα 9.2., τη συγγένεια που έχουν μαζί  ή με τη σύζυγο, 
κατά περίπτωση, καθώς και τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου, εφόσον 
υπάρχει. 

Για τα προστατευόμενα ενήλικα παιδιά που σπουδάζουν, απαιτείται 
βεβαίωση της οικείας σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού. Στις βεβαιώσεις 
των αναγνωρισμένων σχολών εσωτερικού πρέπει να αναγράφεται ο 
αριθμός της άδειας που χορήγησε το Υπουργείο Εθν. Παιδείας και 
Θρησκευμάτων ή το Υπουργείο Πολιτισμού, κατά περίπτωση και το 
ΦΕΚ στο οποίο δημοσιεύθηκε η άδεια αυτή. Για τα άγαμα ενήλικα τέκνα 
που είναι άνεργα, βεβαίωση του ΟΑΕΔ ότι είναι εγγεγραμμένα στα 
μητρώα του. Για τα λοιπά προστατευόμενα μέλη, στοιχεία που να 
αποδεικνύουν την ηλικία τους και το βαθμό συγγένειας, ότι συνοικούν με 
το φορολογούμενο και ότι το εισόδημα τους δεν υπερβαίνει τα πιο πάνω 
ποσά. 

Ειδικά για τα στρατευμένα παιδιά υποβάλλεται σχετική βεβαίωση της 
στρατιωτικής υπηρεσίας. 

Προκειμένου για πρόσωπα που γράφονται στον πίνακα αυτό για πρώτη 
φορά, απαιτείται συνυποβολή της οικείας ληξιαρχικής πράξης ή 
βεβαίωσης κατά περίπτωση ή υπεύθυνης δήλωσης του Ν. 1599/1986 ότι 
μέσα σε εύλογο χρόνο θα υποβληθεί η απαραίτητη πράξη ή βεβαίωση. 
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7.2 ΈΝΤΥΠΟ Ε2 
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7.3 ΈΝΤΥΠΟ Ε3 
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7.4  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ Ε9 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ  

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2009 

(ΕΝΤΥΠΟ Ε9)  
 

Α. ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 

Υποχρέωση για υποβολή δήλωσης Ε9 το έτος 2009, έχουν: 

- Τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που απέκτησαν μέσα στο έτος 2008 
εμπράγματα δικαιώματα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας ή 
οίκησης σε ακίνητα. 

- Τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που την 1η Ιανουαρίου 2009 έχουν 
οποιαδήποτε μεταβολή στα ακίνητα τους, τα οποία είχαν δηλωθεί στο 
έντυπο Ε9 τα προηγούμενα έτη. 

- Ο υπόχρεος που στις δηλώσεις Ε9 (ετών 2005 έως 2008) συμπεριέλαβε 
σύζυγο ή λοιπά προστατευόμενα μέλη, εφόσον έχουν επέλθει μεταβολές 
στην οικογενειακή του κατάσταση, όπως αυτή έχει απεικονισθεί στις 
δηλώσεις Ε9 των προηγούμενων ετών, ανεξάρτητα από το αν υπάρχουν 
μεταβολές στην περιουσιακή του κατάσταση. 

Οι μεταβολές στην οικογενειακή κατάσταση που πρέπει να δηλωθούν 
είναι ο γάμος εφόσον η σύζυγος έχει ακίνητα, η διάσταση, το διαζύγιο, η 
παύση χαρακτηρισμού των τέκνων ως προστατευομένων μελών 
σύμφωνα με τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε.) ή ο θάνατος. 
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ΈΝΤΥΠΟ Ε9 
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7.5 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
 

Ο Μοσχοβάκης Μιχάλης έγγαμος με ένα παιδί κάτοικος λιμένα 
Χερσονήσου λαμβάνει  ετησίως από μισθωτές υπηρεσίες 23000 ευρώ και 
η σύζυγος του 22550 ευρώ. Επίσης εισπράττει από εκμίσθωση ακινήτων 
2400 ευρώ και 3000 ευρώ. Στην κατοχή του έχει ένα αυτοκίνητο ιχ με 
αριθμό κυκλοφορίας  ΗΚΚ 8630. 

Πληρώνει για έξοδα κύριας κατοικίας 4800 ευρώ ετησίως και  για 
εκμάθηση ξένων γλωσσών για το παιδί του 750 ευρώ ετησίως. Να 
συμπληρωθεί η δήλωση φορολογίας εισοδήματος Ε1 και η αναλυτική 
κατάσταση για τα μισθώματα ακινήτων Ε2 για το οικονομικό έτος 2009.       
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 Χ.Ν Τότση Κώδικας φορολογίας εισοδήματος φυσικών και 
νομικών προσώπων 
 

 Περιοδικό Λογιστής 
 
 

 Οδηγός συμπλήρωσης δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικών 
προσώπων οικονομικούς έτους 2009 
 

 Φορολογία εισοδήματος (σημειώσεις καθηγητή Καστρινού 
Ευστράτιου) 
 
  

 ΙΝΤΕΡΝΕΤ 
www.gsis.gr 
www.taxisnet.gr 
www.taxheaven.gr 
www.in.gr 
 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 


